



PLANUL STRATEGIC 2023-2027

LEADER - DEZVOLTAREA LOCALĂ PLASATĂ SUB RESPONSABILITATEA COMUNITĂȚII

2023 Vers. 1.1

cu depunere online

Denumirea entității reprezentantului legal

ASOCIATIA GRUP DE ACTIUNE LOCALA DOBROGEA DE
NORD TULCEA

Semnătura electronică a reprezentantului legal

Deblocare

Cod de identificare fiscală a entității desemnată pentru depunere SDL

30727974

Prin această semnătură îmi asum corectitudinea întregului conținut al acestui document/fișier

Strategia de Dezvoltare Locală a GAL DOBROGEA DE NORD TULCEA 2023-2027

Adresa de e-mail GAL galdn.tulcea@gmail.com

Județ TULCEA

Strategie multi-fond FEADR + FSE+

Strategie mono-fond FEADR

1. Introducere

TEMA UNIFICATOARE

Dezvoltarea turismului nord dobrogean - conservarea resurselor de mediu - incluziunea sociala

Avand in vedere consultarea comunitatilor din teritoriul GAL Dobrogea de Nord Tulcea, tema unificatoare identificata este Dezvoltarea turismului nord dobrogean DELTAIC, MONTAN SI ECUMENIC, sustinuta de dezvoltarea locala inteligenta cu accent pe conservarea resurselor de mediu, clima si incluziune sociala.

Utilizarea instrumentului Leader in teritoriul GAL DN va duce la dezvoltarea echilibrata si reducerea disparitatilor prin interventii in proiecte prioritizate de comunitati, la cresterea calitatii vietii si dezvoltare economica, sociala si culturala din zona. Comunitatile se vor implica pe termen lung in deciziile strategice avand reprezentanti in structura de decizie a parteneriatului.

Abordarea strategica este bazata pe, identificarea nevoilor si a obiectivelor in mod participativ de catre comunitati luand in considerare resursele disponibile in teritoriul Dobrogea de Nord lucru care a fost realizat prin cadrul intalnirilor cu fiecare comunitate in parte.

Flexibilitatea in domeniul de aplicare se asigura prin acceptarea ideilor membrilor comunitatilor, toate actiunile si interventiile sunt indreptate catre comunitate locale prin masuri care converg catre aceeasi tema unificatoare, o abordare colectiva, si reguli cat mai simple si pe intelesul beneficiarilor finali. Pe baza unei cooperari intre actorii locali precum APL, antreprenori, fermieri s-au identificat unele nevoi, specifice unor domenii diverse si sectoare de activitate diferite. Prin implicarea in procesul participativ a APL urilor, scolilor, parintilor s-a concluzionat ca abordarea multifond in care sa se rezolve si o parte din problemele sociale din zona este una corecta. Actiunile de informare au fost de interes si s-a ajuns la concluzia ca GAL DN reprezinta un factor de gestionare pentru inventarierea si analiza nevoilor specifice teritoriului si vine in sprijinul unei bune guvernante locale. Prin dezvoltarea turismului se creaza noi locuri de munca, plus valoare si cresterea nivelului de trai.

2. Scurt istoric

GAL 2023-2027 își păstrează cel puțin 50% din componența teritorială 2014-2020 (la nivel de nr. de UAT-uri)?

DA

NU

UAT-urile din teritoriul GAL 2023-2027 care au fost incluse într-un GAL autorizat pe toată perioada de programare 2014-2020 și denumirea GAL-ului/GAL-urilor.

Nr. crt	Județ	Denumirea localității	Denumire GAL 2014-2020
---------	-------	-----------------------	------------------------

+ -	1	TULCEA	GRINDU	ASOCIATIA GRUP DE ACTIUNE LOCALA DOBROGEA DE NORD TULCEA
+ -	2	TULCEA	I.C.BRĂTIANU	ASOCIATIA GRUP DE ACTIUNE LOCALA DOBROGEA DE NORD TULCEA
+ -	3	TULCEA	SMÂRDAN	ASOCIATIA GRUP DE ACTIUNE LOCALA DOBROGEA DE NORD TULCEA
+ -	4	TULCEA	JIJILA	ASOCIATIA GRUP DE ACTIUNE LOCALA DOBROGEA DE NORD TULCEA
+ -	5	TULCEA	VĂCĂRENI	ASOCIATIA GRUP DE ACTIUNE LOCALA DOBROGEA DE NORD TULCEA
+ -	6	TULCEA	LUNCAVIȚA	ASOCIATIA GRUP DE ACTIUNE LOCALA DOBROGEA DE NORD TULCEA
+ -	7	TULCEA	GRECI	ASOCIATIA GRUP DE ACTIUNE LOCALA DOBROGEA DE NORD TULCEA
+ -	8	TULCEA	NICULIȚEL	ASOCIATIA GRUP DE ACTIUNE LOCALA DOBROGEA DE NORD TULCEA
+ -	9	TULCEA	SOMOVA	ASOCIATIA GRUP DE ACTIUNE LOCALA DOBROGEA DE NORD TULCEA
+ -	10	TULCEA	CEATALCHIOI	ASOCIATIA GRUP DE ACTIUNE LOCALA DOBROGEA DE NORD TULCEA
+ -	11	TULCEA	PARDINA	ASOCIATIA GRUP DE ACTIUNE LOCALA DOBROGEA DE NORD TULCEA
+ -	12	TULCEA	ORAȘ ISACCEA	ASOCIATIA GRUP DE ACTIUNE LOCALA DOBROGEA DE NORD TULCEA

Proiecte implementate de GAL la nivelul Strategiei de Dezvoltare Locală, inclusiv proiecte de cooperare implementate de GAL în cadrul sub-măsurii 19.3 - componenta B

DA NU

Nr. crt	Nr. contract de finanțare	Denumirea proiectului
+ -	1	C1930B039IO1923800039 "Cooperare pentru promovarea produselor și serviciilor cu specific local din teritoriile GAL"

Proiecte implementate de GAL prin accesarea altor tipuri de finanțări (alte fonduri sau proiecte implementate prin PNDR 2014-2020, cu excepția măsurii 19)

DA NU

3. Prezentarea teritoriului și a populației care fac obiectul strategiei

Teritoriul GAL DOBROGEA DE NORD (DN) TULCEA este situat în partea de nord/nord-vest a județului Tulcea, acoperind o suprafață totală de 1.329,68 km², teritoriu care se subsumează, în mare parte, caracteristicilor geografice și de dezvoltare ale regiunii 2 SE și ale județului Tulcea, oferind un potențial natural ridicat datorită apropierii și includerii în una dintre cele mai cunoscute și vizitate regiuni ale țării – Delta Dunării (DD). GAL DN Tulcea face parte din teritoriul ITI Delta Dunării, Rezervația Delta Dunării, caracterizată, în majoritate de sate mici și locuințe dispersate și suprafețe naturale cu valoare ecologică ridicată. Regiunea înregistrează mari discrepanțe demografice, de densitate și structură pe vârste, dar și socio-economice; deține un patrimoniu natural și cultural unic, un mediu sensibil și un potențial turistic ridicat. Profilul economic este caracterizat, în principal, de agricultură, viticultură, apicultură, creșterea animalelor, turism, pescuit și domenii legate de resursele naturale.

Specificitatea geografică este dată de așezarea în apropierea fluviului Dunărea, cu vecinătățile: la nord - județul Galați, brațul Chilia Veche și Ucraina, la vest – Dunărea, Unitatea Administrativ Teritorială (UAT) Măcin și județele Galați și Brăila; la sud - brațul Dunărea Veche, Valea Teilor, Hamcearca, Izvoarele, Nalbant, Frecăței și Maliuc; la est – UAT Chilia-Veche. Teritoriul este separat în două zone distincte, cea aflată la vest de Municipiul Tulcea, de-a lungul Dunării, în amonte - zona continentală înaltă, și cea aflată la est - zona umedă joasă, pe brațul Chilia.

Cu toate acestea, întreg teritoriul GAL are continuitate și caracteristici relativ omogene. Continuitatea teritorială (cu excepția orașului Tulcea mai mare de 20.000 locuitori) și existența, în teritoriu, a orașului Isaccea ca zonă ce asigură susținerea economică a comunelor prin dezvoltarea continuă a unor relații optime de tip urban-rural și rural-urban, reprezintă factori importanți în procesul de conturare a SDL. Populația totală a teritoriului este de 32.472 locuitori concentrați în zona rurală, cu o densitate de 24,42 locuitori/ km², mai mică comparativ cu media pe județ (25,1 locuitori/km²). Dintre cele 11 comune, există cinci a căror populație nu depășește 1.300 de locuitori, cu un teritoriu administrativ important ca suprafața. Se impune îmbunătățirea condițiilor de trai, dezvoltarea economico-socială și crearea perspectivelor de afirmare profesională a tinerilor specialiști în teritoriu, în scopul reținerii și chiar atragerii de populație din exterior. Sporul natural pentru teritoriul GAL DN Tulcea este în declin, având constante valori negative (-331 în 2021, -321 în 2022), fenomen explicat de natalitatea scăzută (281 născuți vii în 2021, 232 în 2022) și decesele într-un număr mare (612 decedați în 2021, 553 în 2022). Dinamica

naturală a populației urmează o curbă descendentă, cauzele fiind legate de îmbătrânirea populației și de standardul modest al nivelului de trai datorat dezvoltării economice precare. În timp ce, în 2021, 62,58% din populație reprezenta categoria cu vârste 15-59 de ani, acest grup a crescut la 62,83% față de anul 2022, în paralel cu scăderea grupei de 0-14 ani, pentru aceeași perioadă de la 13,70% la 13,52%. În același timp, s-a constatat scăderea ponderii populației vârstnice, grupa de vârstă mai mare sau egală cu 60 de ani, de la 23,47% în anul 2021, la 23,25% în anul 2022; scăderea natalității - în anul 2021, media de 7,74‰ comparativ cu anul 2022, media de 6,45‰.

Cu privire la asistența socială pentru protecția copilului, familiei, persoanelor singure, vârstnice, a celor cu handicap și a oricăror persoane aflate în dificultate, se constată nevoia de asigurare a unor servicii specifice în teritoriu, chiar dacă la nivel de UAT există compartimente cu responsabilități pe acest domeniu, iar în programarea 2014-2020 prin SDL GAL DN a fost înființat Complexul de Servicii Sociale din Revărsarea, oraș Isaccea.

La nivel de GAL, în decembrie 2023 sunt raportați 149 de copii ce au instituită măsură de protecție socială, din care sunt 38 la rude/familii, 80 la asistenți maternali și 31 în sistem rezidențial (căsuțe de tip familial). Totodată un număr de 65 copii sunt cu risc de abandon școlar, 265 copii din familii monoparentale și 249 copii din familii cu unul sau doi părinți plecați în străinătate, iar 966 copii sunt beneficiari de burse sociale.

Serviciile de sănătate la nivelul anului 2021 erau asigurate în teritoriu prin: 1 spital (Tichilești), 1 cabinet medical școlar (Isaccea), 13 cabinete medicale (mai puțin în localitățile Pardina și Ceatalchioi) deservite de 13 medici și 29 asistente medicale, 8 cabinete stomatologice (mai puțin în localitățile Ceatalchioi, Grindu, I.C.Brătianu, Pardina și Smârdan) deservite de 6 stomatologi (la Jijila și Luncavița neexistând stomatolog), 10 farmacii (mai puțin Ceatalchioi, Pardina, Grindu, I.C. Brătianu, Smârdan) deservite de 8 farmaciști neexistând farmacist în Văcăreni și Jijila), 1 laborator de tehnică dentară (Luncavița), 1 centru medical de permanență (Luncavița).

Teritoriul analizat este situat pe unitățile geomorfologice ale Dobrogei de Nord. Relieful este caracterizat de asocierea a trei subunități morfostructurale bine diferențiate - Lunca Dunării, Munții Măcinului și Podișul Nord-Dobrogean, care se înscriu în limitele de altitudine 0-350 m. Lunca Dunării se desfășoară pe teritoriile comunelor Smârdan, I.C.Brătianu, Jijila, Văcăreni, Luncavița, Somova, Ceatalchioi și Pardina, precum și în vecinătatea comunei Greci - teritoriu în prezent puternic antropizat, desecările transformând cadrul natural într-o zonă agricolă întinsă.

În teritoriu există o serie de rezervații naturale de diferite categorii de importanță: a) de interes mondial - Rezervația Biosferei Delta Dunării - sit UNESCO; b) de interes național, 11.584,70 ha - Parcul Național Munții Măcinului, situri ale rețelei ecologice europene Natura 2000 (CS.2.1), - 10 localități cu suprafețe Natura 2000, SCI = 565,978 ha și SPA = 598,94 ha; c) de interes local. Sub aspect climatic, teritoriul GAL DN Tulcea are o climă continentală de stepă, cu caracter colinar. Au fost favorizate activitățile de silvicultură, creșterea animalelor, viticultură sau de practicare a anumitor culturi.

Suprafața agricolă a teritoriului este de 58.156 ha, din care destinate agriculturii ecologice 2.121,88 ha (în 2.261 exploatații agricole); din suprafața exploatată, 80% este în ferme mici (între 1-10 ha), neconforme cu standardele comunitare, deținute de persoane fizice și bazate pe tradițiile specifice satului românesc, prezentând un nivel tehnic și un sistem de valorificare depășite, cu un grad redus de inovare. Teritoriul GAL DN Tulcea este caracterizat printr-un potențial viticol ridicat, datorită climei și tipurilor de sol favorabile viței de vie - Podgoria Sarica Niculițel, cu cele două centre viticole - Niculițel (cu suprafețe în 4 UAT-uri din teritoriul GAL) și Măcin (pe două UAT-uri), este recunoscută în plan național și internațional pentru soiurile cultivate. Suprafața totală de vii și pepiniere viticole este de 2.675,51ha. Pe teritoriul DN Tulcea există o bază meliferă foarte bună. Pe lângă culturile ecologice de floarea-soarelui, în Parcul Național Munții Măcin există una dintre cele mai întinse păduri de tei din țară. Stuparii din Delta Dunării și zonele adiacente beneficiază de flora spontană pentru producerea mierii.

Teritoriul este caracterizat printr-o diversificare redusă a economiei, o dependență majoră de agricultura de subsistență și slaba calificare a resurselor umane.

Domeniul de activitate prezent în toate comunele din teritoriu este comerțul cca, 31 %.

Prestatorii de servicii în domeniul agriculturii sau industriei sunt în număr mic. Instituțiile financiare au birouri/ agenții doar în Isaccea, activitatea de creditare fiind foarte scăzută. Se înregistrează un număr redus de servicii pentru populație - hoteluri/ alte facilități de cazare în special în zona Parcului Munții Măcinului, restaurante și alte activități de servicii de alimentație. Potențialul natural al teritoriului - Delta Dunării și zonele adiacente, Parcul Național Munții Măcinului, manastirile din zona, basilica de la Niculițel - reprezintă un motor foarte important pentru dezvoltarea turismului. În teritoriu există 7 localități cu resurse naturale și antropice mari și foarte mari. Dezvoltarea turismului rural a cunoscut o creștere majoră în perioada de programare 2014-2020, astfel că 60 de structuri de primire turistică asigură infrastructura de cazare din teritoriu, la nivelul anului 2022, existând tendințe de dezvoltare în majoritatea localităților, punându-se accentul pe agroturism și autorizarea de puncte gastronomice locale. În teritoriul GAL DN Tulcea au fost înființate trei centre de informare turistică (Greci, Luncavița și Somova).

Căile de comunicații: teritoriul este străbătut de 3 drumuri naționale - DN22 (E87), DN22D și DN22E cu acces direct pentru 8 UAT-uri și drumuri județene pentru accesul către celelalte comune precum și către obiectivele turistice, culturale și ecumenice. Trebuie subliniat că accesul către și dinspre localități este optim - distanțele se parcurg pe drumuri în stare bună, cu excepția comunelor din Delta Dunării, pentru care accesul la reședința de județ se face pe drumul județean 22N a cărui modernizare pentru asfaltare figurează în perioada 2023-2027. Teritoriul are acces la transportul naval pe Dunăre, la Isaccea existând un port de pasageri și marfă și un punct vamal cu Ucraina (la Orlovka), iar la Pardina și Ceatalchioi existând pontoane de acostare pentru navele de pasageri. Din 2023 a fost deschis accesul pe podul peste Dunăre, fiind anulată trecerea cu bacul din comuna Smârdan.

Privitor la patrimoniul arhitectural și cultural, teritoriul GAL Dobrogea de Nord Tulcea cuprinde câteva dintre cele mai importante situri arheologice din nordul Dobrogei - vestigiile ale așezărilor grecești, daco- getice sau cetăți și așezări din perioadele romană și romano-bizantină, ale căror ruine se găsesc pe traseul ce străbate teritoriul. Există, de asemenea, monumente arhitecturale sub forma lăcașelor de cult, vechi de câteva secole: o geamie, "triumghiul" mănăstirilor ortodoxe Celic-Dere, Saon și Cocoș, basilica paleo-creștină Niculițel, Mănăstirea Dinogetia. Trebuie menționate, totodată, obiceiurile

și tradițiile culturale ale diferitelor naționalități (ucraineni, italieni, turci, romi, ruși-lipoveni), acestea fiind dovada identității comunităților rurale care, pe lângă dorința de dezvoltare economică, au în vedere nevoia de conservare a patrimoniului cultural unic. Anumite meșteșuguri tradiționale care, odinioară, se regăseau pe tot teritoriul dobrogean, au fost uitate în ultima perioadă de timp, motiv pentru care este oportun să se dezvolte mici unități de prestări servicii/ ateliere de artizani, care să perpetueze și să promoveze tradițiile și meșteșugurile specifice (fierăritul, dulgheritul; împletitul fibrelor vegetale, bătutul stufului; hămurărie, potcovărie, etc. Există cămine culturale în fiecare comună/ oraș din teritoriu majoritatea fiind renovate prin fonduri 2014-2023.

În ceea ce privește infrastructura și serviciile locale aceasta a fost îmbunătățită în perioada 2014-2020 realizându-se peste 40 km de drumuri de interes comunal public/privat dar în continuare există nevoi în ceea ce privește infrastructura de sănătate, educație și culturală. Se va pune un accent deosebit pe investiții/servicii care să contribuie la producerea energiei din surse regenerabile la operațiuni care să contribuie la atenuarea schimbărilor climatice. Referitor la gradul de ocupare acesta este specific mediului rural și în acest sens se impune crearea de noi locuri de muncă în special în domeniul tinerilor și al femeilor. Există potențial pentru creșterea ocupării și a incluziunii sociale.

Sursa datelor statistice este oferită de ctr. consultanța nr. 1511/18.10.2023.

Componența teritorială

Nr. crt	Județ	Denumirea localității	Codul SIRUTA	Încadrarea localității	Număr de locuitori	Suprafață (km ²)	Densitate (loc/km ²)	Localitatea a făcut parte din teritoriul acoperit de un GAL finanțat și autorizat pe întreaga perioadă de programare 2014-2020	Zona montană	Zona Delta Dunării	
+ -	1	TULCEA	GRINDU	160458	RURAL	1.271	86,10	14,76	DA	NU	DA
+ -	2	TULCEA	I.C.BRĂȚIANU	161525	RURAL	1.143	45,00	25,40	DA	NU	DA
+ -	3	TULCEA	SMÂRDAN	161286	RURAL	960	90,96	10,55	DA	NU	DA
+ -	4	TULCEA	JIJILA	160617	RURAL	4.834	102,50	47,16	DA	NU	DA
+ -	5	TULCEA	VĂCĂRENI	161543	RURAL	1.956	50,58	38,67	DA	NU	DA
+ -	6	TULCEA	LUNCAVIȚA	160680	RURAL	3.536	151,02	23,41	DA	NU	DA
+ -	7	TULCEA	GRECI	160430	RURAL	4.692	88,59	52,96	DA	NU	DA
+ -	8	TULCEA	NICULIȚEL	161035	RURAL	3.774	88,14	42,82	DA	NU	DA
+ -	9	TULCEA	SOMOVA	161302	RURAL	4.878	142,37	34,26	DA	NU	DA
+ -	10	TULCEA	CEATALCHIOI	160047	RURAL	531	82,68	6,42	DA	NU	DA
+ -	11	TULCEA	PARDINA	161133	RURAL	489	299,67	1,63	DA	NU	DA
+ -	12	TULCEA	ORAȘ ISACCEA	159687	URBAN	4.408	102,07	43,19	DA	NU	DA

Total orașe/municipii	Nr. locuitori	Suprafața
	4.408	102,07
Total general (comune + orașe/municipii)	32.472	1.329,68
Total general comune	28.064	1.227,61
Valoare SDL-FEADR în funcție de suprafață și populație	1.628.355	
Valoare SDL-FSE în funcție de suprafață și populație	523.528	
% locuitori orașe/municipii din total locuitori (≤50%)	13,57 %	

4. Analiza nevoilor de dezvoltare și a potențialului zonei

PUNCTE TARI

- Existența podului peste Dunare Tulcea-Brăila
- Puncte de atracție pentru turiști: Munții Măcinului, Delta Dunării, Manastirile Saon, Cocosu, Basilica Niculițel
- Păstrarea tradițiilor, obiceiurilor și conservării culturale prin desfășurarea unor sărbători locale ale comunelor
- Diversitate etnică, culturală și religioasă
- Pondere echilibrată a populației pe sexe: 50,37% masculin, 49,63% feminin;
- Revenirea populației care lucrează în străinătate și deține capital pentru realizarea unor investiții economice
- Populație ospitalieră și deschisă către agroturism sau puncte gastronomice locale
- Prezența în fiecare comună a școlilor primare și gimnaziale (clase 1-8) și a cadrelor calificate
- Populație cu interes ridicat de păstrarea tradițiilor și obiceiurilor culturale
- Patrimoniul cultural-istoric bogat: cetatea Dinogetia, "triumful mănăstirilor ortodoxe" Celic-Dere, Saon și Cocos, Basilica de la Niculițel
- Potențial turistic și agroturistic în zonă (munti, Delta, religie)
- Existența centrelor de informare turistica
- Existența unor rezervații naturale cu o valoare ecologică importantă
- Interesul crescut al comunității pentru dezvoltarea activităților non-agricole
- Interesul autorităților locale pentru sprijinirea mediului și utilizare energiei verde/ regenerabilă
- Resurse naturale și locale suficiente pentru dezvoltarea comunităților
- Zonă recunoscută pentru podgorii viticole - Sarica Niculițel, La Sapata, Lebăda neagră
- Existența unor forme asociative care reprezintă interesele tinerilor și femeilor, a minorităților și persoanelor defavorizate
-

PUNCTE SLABE

- Limitarea activităților de agrement în unele comune
- Posibilități limitate de desfășurarea activităților sportive și de agrement pe tot parcursul anului
- Deteriorarea infrastructurii și a serviciilor la nivel de comună parțial
- Gradul relativ redus de implicare a cetățenilor și autorităților în proiecte vizând activități de mediu, inclusiv în ceea ce privește energia verde/regenerabilă
- Populația rurală în scădere
- Migrația tinerilor către zonele urbane
- Lipsa oportunităților pentru venituri și locuri de muncă dedicate tinerilor (18-30 ani) și femeilor
- Pondere ridicată a populației aflată în risc de sărăcie sau de excluziune socială
- Lipsa resurselor financiare pentru susținerea persoanelor defavorizate
- Degradarea așezărilor tradiționale cu valoare culturală și a monumentelor istorice
- Lipsa serviciilor și a programelor de consiliere privind persoanele defavorizate
- Numărul crescut de beneficiari ai burselor sociale
- Lipsa structurilor de agrement care să acopere timpul liber al turiștilor
- Lipsa servicii specializate de turism prin ghidaj turistic
- Nivel scăzut de promovare al turismului
- Locuri de muncă insuficiente
- Nivel scăzut de dezvoltare a sectorului IMM
- Lipsa fonduri proprii pentru crearea și dezvoltarea de mici afaceri
- Promovarea slabă a activităților culturale, a tradițiilor și obiceiurilor
- Scăderea standardului de viață
- Lipsa posibilităților de petrecere a timpului liber, a activităților recreative și culturale
- Un număr mare de cetățeni în grupurile defavorizate și vulnerabile
- Creșterea numărului de copii din grupuri vulnerabile
- Infrastructura și serviciile locale îmbunătățite parțial
- Infrastructura medicală îmbunătățită dar insuficientă pentru tot teritoriul GAL DN
- Infrastructura socială îmbunătățită dar insuficientă pentru tot teritoriul GAL DN

OPORTUNITĂȚI

- Programe de finanțare ale Uniunii Europene destinate dezvoltării mediului rural, în special pentru protecția mediului, pentru reabilitarea patrimoniului cultural și infrastructură socială
- Investițiile în infrastructura de bază, socială și servicii ce vor conduce la creșterea atractivității zonelor rurale
- Utilizarea resurselor de energie regenerabilă în vederea reducerii costurilor
- Păstrarea și promovarea identității locale
- Valorificarea potențialului socio-cultural bogat, existent în teritoriu
- Creșterea inițiativelor antreprenoriale în rândul populației
- Realizarea și dezvoltarea parteneriatelor public-private
- Îmbunătățirea serviciilor de formare profesională și reconversie profesională
- Existența ONG-urilor care se pot implica în domeniu, promovarea voluntariatului ca formă de implicare activă în problemele comunității

AMENINȚĂRI

- Creșterea necontrolată a volumului traficului rutier și a nivelului de poluare
- Efectele negative ale încălzirii globale
- Extinderea suprafețelor construite în defavoarea spațiilor verzi
- Creșterea presiunii asupra resurselor naturale regenerabile și a resursei peisagistice
- Neaplicarea politicilor naționale de promovare a turismului organizat în rezervațiile naturale.
- Scăderea populației la nivelul teritoriului;
- Nivel scăzut de trai datorită veniturilor mici ale populației
- Lipsa centrelor de formare profesională în teritoriu
- Schimbările succesive de legislație în domeniu, care perturbă o desfășurare coerentă și echilibrată a activităților specifice
- Managementul defectuos sau fragmentat al resurselor umane;
- Adoptarea de măsuri fiscale tot mai rigide pentru antreprenori
- Interes redus al investitorilor pentru demararea de afaceri în teritoriu, datorită infrastructurii fizice neadecvate

- Posibilitatea dezvoltării activităților turistice și de agrement, prin atragerea de fonduri nerambursabile
- Dezvoltarea sectorului IMM în domeniul neagricol
- Îmbunătățirea patrimoniului local material și imaterial, clasificat și neclasificat
- Abordarea democratică a GAL-ului "Dobrogea de Nord Tulcea" permite consolidarea instituțională a structurilor și entităților locale
- Oportunități de finanțare pe diferite direcții de cooperare internă și externă, de dezvoltare a relațiilor etniilor
- Favorizarea activităților de cooperare și a acțiunilor care sprijină asocierea în domenii de importanță majoră precum turism, conservarea patrimoniului material, imaterial, folosirea tehnologiilor inovative de mediu și climă
- Existența unor proiecte sociale pe PIDS pentru ajutarea grupurilor vulnerabile în creșterea nivelului de trai.

- Insuficiența folosire a oportunităților pentru dezvoltarea turismului rural și a activităților de agrement
- Managementul defectuos al patrimoniului natural și cultural
- Diminuarea veniturilor și a bugetelor organizațiilor
- Interesul scăzut de susținerea activității organizațiilor de către autoritățile locale
- Creșterea numărului de cetățeni asistați social
- Creșterea numărului de copii din grupurile vulnerabile cu părinți plecați la muncă în străinătate, familii monoparentale etc.

Identificarea nevoilor

Denumirea nevoilor

+ -	Nevoia	1	Asigurarea serviciilor de baza la un nivel de calitate accesibil pentru serviciile si infrastructura publica din UAT-urile GAL Dobrogea de Nord Tulcea
+ -	Nevoia	2	Îmbunătățirea calitatii mediului prin operatiuni legate de productia energiei din surse regenerabile
+ -	Nevoia	3	Creșterea durabilitatii mediului prin atenuare efectului schimbarilor climatice in teritoriul GAL Dobrogea de Nord Tulcea
+ -	Nevoia	4	Punerea in valoare, promovarea si conservarea patrimoniului local, material si imaterial
+ -	Nevoia	5	Sprijinirea activitatilor neagricole pentru imbunatatirea calitatii turismului
+ -	Nevoia	6	Creșterea numărului locurilor de munca in sectorul neagricol
+ -	Nevoia	7	Sustinerea egalitatii de gen prin implicarea tinerilor si femeilor in antreprenariat
+ -	Nevoia	8	Reducerea numărului de persoane care apartin grupurilor vulnerabile, si promovarea incluziunii sociale si a nediscriminarii
+ -	Nevoia	9	Sprijinirea cooperarii locale, nationale și transnationale cu sprijinul comunitatilor locale
+ -	Nevoia	10	Sprijinirea activitatilor neagricole pentru creșterea veniturilor rurale alternative
+ -	Nevoia	11	Creșterea gradului de sechestrare a carbonului pe terenuri agricole
+ -	Nevoia	12	Asigurarea infr de bază și acces agricol, accesului la TIC și îmbunătățirea calității vietii rurale
+ -	Nevoia	13	Dezvoltarea bioeconomiei și a economiei circulare
+ -	Nevoia	14	Dezvoltarea unui sector sistem alimentar durabil
+ -	Nevoia	15	Îmbunătățirea răspunsului agriculturii la cerințele societății privind deșeurile alimentare
+ -	Nevoia	16	Sprijinirea activitatilor agricole (cu preponderență viticultură și legumicultură), activităților piscicole și pentru creșterea animalelor
+ -	Nevoia	17	Pastrarea și conservarea traditiilor culturale, meșteguri și meserii tradiționale a evenimentelor minorităților locale
+ -	Nevoia	18	Dezvoltarea și îmbunătățirea serviciilor medicale
+ -	Nevoia	19	Dezvoltarea serviciilor sociale mobile
+ -	Nevoia	20	Îmbunătățirea infrastructurii unităților de învățământ

5. Componența parteneriatului și procesul de implicare a comunității în dezvoltarea strategiei

Descrierea caracterului incluziv și nediscriminatoriu al parteneriatului

Parteneriatul GAL a activat și pe perioada 2014-2023 și a dovedit implicare, disponibilitate și imparțialitate pentru întreg teritoriul Dobrogea de Nord Tulcea.

Fiecare comunitate este reprezentată la nivel de parteneriat cu cel puțin un reprezentant din unitatea administrativă, ca fiind activ și relevant pentru parteneriat, și care funcționează în domenii diferite de activitate, din zona rurală și urbană, fără ca un grup de interese să fie majoritar.

Astfel, există un 1 reprezentant al UAT-urilor din teritoriu, 8 reprezentanți ai sectorului economic (din comerț, agricultură și servicii, neexistând un grup de interese majoritar fiecare dintre aceștia având obiect de activitate diferit sau nemajoritar) și 6 reprezentanți ai societății civile (1 interesele tinerilor și femeilor, 1 domeniul mediului, 1 grupurile vulnerabile, 1 minoritatea italiană din teritoriu, 1 interesul asociațiilor în domeniul agricol, 1 interesul UAT-urilor din zonă).

Caracterul incluziv al parteneriatului constituit pentru teritoriul GAL DN rezultă din diversitatea domeniilor de activitate a partenerilor precum și a comunităților reprezentate.

Partenerii privați, inclusiv reprezentanții societății civile reprezintă 93,34% atât la nivelul parteneriatului cât și la nivel decizional Adunarea Generală a Asociaților (AGA) și 20% în Comitetul Director (CD), iar entitățile provenite din mediul urban reprezintă 13,33% la nivel decizional.

Prin activitatea desfășurată, membrii parteneriatului au demonstrat interes și implicare activă în sectoarele din care provin, pentru dezvoltarea economiei locale în concordanță cu specificul microregiunii GAL DN Tulcea și în scopul menținerii tinerilor în teritoriu. În situația în care unul dintre membrii parteneriatului din diverse motive nu mai poate să desfășoare activitatea în teritoriul GAL DN, acesta va fi înlocuit prin respectarea principiilor enunțate mai sus incluziv, nediscriminatoriu, fără reprezentare majoritară grup de interese.

Componența parteneriatului

Nr. crt	Denumire partener	Sediul social/ sediul secundar/ punct de lucru/ sucursală/ filială (localitate/ județ) ¹	Incadrarea localității entității (Urban/ rural)	Entități din afara teritoriului acoperit de parteneriat	Obiect de activitate ²	Genul reprezentantului legal (M/F)	Reprezentantul legal este tânăr între 18 și 30 ani (DA/NU)
Sector: <input checked="" type="checkbox"/> public		Pondere: 6,67 %	Număr total parteneri sector public: 1				
+ -	1 Unitatea Administrativ Teritorială Comuna Grindu	Județ TULCEA Localitate GRINDU	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Sector: <input checked="" type="checkbox"/> privat		Pondere: 60,00 %	Număr total parteneri sector privat: 9				
+ -	2 SC Borg SRL	Județ TULCEA Localitate SMARDAN	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Cod CAEN 0 1 1 1 Cultivarea cerealelor (exclusiv orez), plantelor leguminoase și a plantelor producătoare de semințe oleaginoase Obiect de activitate	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
	Categorie de Interese	nicio categorie din cele de mai jos					
+ -	3 SC Lombardi Agro SRL	Județ TULCEA Localitate I.C. BRATIANU	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Cod CAEN 0 1 1 1 Cultivarea cerealelor (exclusiv orez), plantelor leguminoase și a plantelor producătoare de semințe oleaginoase Obiect de activitate	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
	Categorie de Interese	nicio categorie din cele de mai jos					
+ -	4 SC Prosilva-Serv SRL	Județ TULCEA Localitate JIJILA	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Cod CAEN 0 2 1 0 Silvicultură și alte activități forestiere Obiect de activitate	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
	Categorie de Interese	nicio categorie din cele de mai jos					

5 SC EBC Universal SRL

Județ TULCEA

Localitate VACARENI

Urban Da

Rural Nu

Cod CAEN 0 1 1 9

Cultivarea altor plante din culturi nepermanente

Obiect de activitate

M Da

F Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

6 SC Mitu Costel S.R.L.

Județ TULCEA

Localitate PARDINA

Urban Da

Rural Nu

Cod CAEN 4 7 1 1

Comerț cu amănuntul în magazine nespecializate, cu vânzare predominantă de produse alimentare, băuturi și tutun

Obiect de activitate

M Da

F Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

7 SC Cetalul Violetelor SRL

Județ TULCEA

Localitate CEATALCHIOI

Urban Da

Rural Nu

Cod CAEN 0 1 1 3

Cultivarea legumelor și a pepenilor, a rădăcinoaselor și tuberculilor

Obiect de activitate

M Da

F Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

8 Mocanu V. Dragoș PFA

Județ TULCEA

Localitate NICULITEL

Urban Da

Rural Nu

Cod CAEN 0 1 4 9

Creșterea altor animale

Obiect de activitate

M Da

F Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

9 Ionescu Florin Gravură PFA

Județ TULCEA

Localitate SOMOVA

Urban Da

Rural Nu

Cod CAEN 1 8 1 2

Alte activități de tipărire n.c.a.

Obiect de activitate

M Da

F Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

10 Asociația Agricolă „Dinogeția”

Județ TULCEA

Localitate LUNCAVITA

Urban Da

Rural Nu

Cod CAEN

Obiect de activitate

Reprezentant grup de producători agricoli- formă asociativă

M Da

F Nu

Categorie de Interese

alte forme asociative de reprezentare a sectoarelor economice

Sector: societate civilă(ONG) Pondere: 33,33 % Număr total parteneri societate civilă(ONG): 5

11 Asociația de Dezvoltare Durabila a Județului Tulcea

Județ TULCEA

Localitate TULCEA (Oras)

Urban Da

Rural Nu

Obiectiv

Consultanță pentru realizarea de proiecte cu finanțare europeană- ADI

M Da

F Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos interesele unei minorități locale (cu excepția minorității rome), relevantă pentru teritoriu

interesele minorității rome interesele tinerilor/copiilor/ femeilor

interesele persoanelor în vârstă/ cele care susțin protecția mediului/drepturile omului

interesele grupurilor vulnerabile (imigranți, refugiați, persoane cu dizabilități, persoane victime ale adicțiilor sau ale violenței etc.)

12 Asociația „Speranța de mâine Isaccea”

Județ TULCEA

Localitate ISACCEA (Oras)

Urban Da

Rural Nu

Obiectiv

Sprrijinirea grupurilor vulnerabile (asistența sociala, ajutorarea săracilor și defavorizaților, pers. cu dizabilități)

M Da

F Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos interesele unei minorități locale (cu excepția minorității rome), relevantă pentru teritoriu

interesele minorității rome interesele tinerilor/copiilor/ femeilor

interesele persoanelor în vârstă/ cele care susțin protecția mediului/drepturile omului

interesele grupurilor vulnerabile (imigranți, refugiați, persoane cu dizabilități, persoane victime ale adicțiilor sau ale violenței etc.)

13 Asociația „Natura Zâmbește” Județ TULCEA Urban Da Rural Nu Obiectiv Protecția mediului înconjurător în regiunea Dobrogea M Da F Nu

Categorie de Interese

- nicio categorie din cele de mai jos interesele unei minorități locale (cu excepția minorității rome), relevantă pentru teritoriu
- interesele minorității rome interesele tinerilor/copiilor/ femeilor
- interesele persoanelor în vârstă/ cele care susțin protecția mediului/drepturile omului
- interesele grupurilor vulnerabile (imigranți, refugiați, persoane cu dizabilități, persoane victime ale adicțiilor sau ale violenței etc.)

14 Asociația “Eliot House” Tulcea Județ TULCEA Urban Da Rural Nu Obiectiv Promovarea egalității de șanse între femei și bărbați, în mediul social, economic și câmpul muncii, pentru creșterea calității vieții femeilor M Da F Nu

Categorie de Interese

- nicio categorie din cele de mai jos interesele unei minorități locale (cu excepția minorității rome), relevantă pentru teritoriu
- interesele minorității rome interesele tinerilor/copiilor/ femeilor
- interesele persoanelor în vârstă/ cele care susțin protecția mediului/drepturile omului
- interesele grupurilor vulnerabile (imigranți, refugiați, persoane cu dizabilități, persoane victime ale adicțiilor sau ale violenței etc.)

15 Comunitatea Italiană “Friulana” Județ TULCEA Urban Da Rural Nu Obiectiv Organizație ce reprezintă minoritatea italiană din comuna Greci, județul Tulcea M Da F Nu

Categorie de Interese

- nicio categorie din cele de mai jos interesele unei minorități locale (cu excepția minorității rome), relevantă pentru teritoriu
- interesele minorității rome interesele tinerilor/copiilor/ femeilor
- interesele persoanelor în vârstă/ cele care susțin protecția mediului/drepturile omului
- interesele grupurilor vulnerabile (imigranți, refugiați, persoane cu dizabilități, persoane victime ale adicțiilor sau ale violenței etc.)

Sector: persoană fizică Pondere: 0,00 % Număr total parteneri persoane fizice: 0

Județ Localitate Urban Da Rural Nu Domeniu relevant M Da F Nu

Total reprezentare a mediului privat și a societății civile 93,33 % Grad de reprezentare a entităților din mediul urban 13,33 % Grad de reprezentare în funcție de gen și vârstă 40,00 % FEMEI 0,00 % TINERI

Grad cumulativ de reprezentare tineri și femei (CS 1.7) 40,00 %

Număr total femei 6 Număr total bărbați 9 Număr total tineri 0 Număr total al partenerilor 15

¹ Se va completa cu denumirea localității din teritoriul acoperit de parteneriat în care este înregistrat sediul, punctul de lucru, domiciliu, etc. Pentru partenerii care nu au sediu, punct de lucru, domiciliu, etc. în teritoriul acoperit de parteneriat se menționează localitatea și județul din afara teritoriului în care sunt înregistrați, cu excepția entităților din sectorul privat (care trebuie să fie în mod obligatoriu din teritoriul acoperit de parteneriat).

² Se va menționa obiectul de activitate al membrilor parteneriatului (ex: pentru UAT - Administrație publică sau altă categorie, ONG - obiectiv, Privat - cod CAEN principal sau obiect de activitate, Persoane fizice - domeniul relevant pentru SDL).

Descrierea interesului și implicării în dezvoltarea teritoriului a partenerilor din cadrul fiecărui sector:

Sectorul de activitate de care aparțin partenerii	Descrierea interesului și implicării în dezvoltarea teritoriului a partenerilor din cadrul fiecărui sector:
autorități publice locale	(6,67%): 1 autoritate publică locală: UAT comuna Grindu; UAT Comuna Grindu a reușit, prin numeroasele proiecte implementate a asigurat rezolvarea nevoilor legate de identitate culturală, infrastructură socială, rutieră, alimentarea cu apă, colectarea și epurarea apelor uzate în sistem centralizat, prin accesarea de programe finanțate atât european cât și de la bugetul de stat, având astfel un rol mobilizator pentru comunitati, asigurand implicarea in procesul decizional.
sectorul privat	(60,00%): Fiecare dintre întreprinzătorii privați reprezintă o comunitate. Inca din periada 2014-2020 au dat dovada de interes si implicare prin participarea la sedintele AGA si Comitetele de Selectie, si prin activitatea pe care o desfasoara sunt interesati de dezvoltarea economica a teritoriului si sunt prezenti la actiunile de animare,consultare si informare a comunitatilor. Sunt reprezentate domenii specifice mediului rurala prin care interesul de dezvoltare locala este clar evidentiat.
societate civilă	(26,66%): Fiecare dintre reprezentantii ONG reprezinta o comunitate si au activat si in perioada 2014-2020 in care au fost implicati in toate deciziile parteneriatului legat de teritoriu precum si in selectia unor proiecte care sa raspunda la nevoile reale din zona. Prin specificul activitatilor partenerii se vor implica in respectarea principiilor nediscriminarii, implicarea grupurilor vulnerabile in grupurile tinta ale proiectelor si pe ansamblu interesul si implicarea lor va conta.
entități provenite din afara teritoriului acoperit de parteneriat	(6,67%):1 asociație de dezvoltare intercomunitară ce a fost prezenta si in perioada 2014-2020. Interesul si implicarea ADDJ Tulcea este pentru finantarea cu prioritate a nevoilor comunitatilor asa cum au fost ele identificate. Prin experienta acumulata asociatia va contribui din plin la respectarea principiilor DLRC, a mecanismelor de finantare europeana si va avea ca scop final dezvoltarea tuturor comunitatilor in acord cu nevoile si prioritatile identificate intr-un mod participativ.
persoane fizice relevante	

Acțiunile realizate pentru implicarea comunității în procesul de elaborare a SDL

Procesul de animare al teritoriului GAL Dobrogea de Nord Tulcea pentru elaborarea SDL a constat în desfășurarea următoarelor acțiuni:

- 14 întâlniri de informare și animare, câte o întâlnire în fiecare comună/ oraș din teritoriu, cu un număr total de 160 participanți din diferite sectoare de activitate (public, privat, antreprenoriat) sau persoane relevante din comunitate, în care s-au analizat nevoile de dezvoltare, tipurile de intervenții, prioritățile comunității, s-au completat chestionare și totodată s-a făcut selecția participanților în vederea constituirii de grupuri de lucru tematice (APL-uri/ sector privat/ sector civil);
- 3 întâlniri ale Grupurilor de lucru tematice cu participarea totală a 42 participanți în care s-au analizat oportunitățile de finanțare pentru perioada 2023-2027, s-au dezbătut prioritățile de dezvoltare ale celor 12 UAT-uri din teritoriu și s-a punctat importanța stabilirii unei teme unificatoare a strategiei la nivelul teritoriului (așa cum va rezulta după aplicarea chestionarelor și a propunerilor transmise de reprezentanții APL-urilor), care va conduce la o dezvoltare integrată, echilibrată cu reducerea discrepanțelor în teritoriu, în urma implementării SDL;
- 3 întâlniri ale partenerilor cu rol de consultare și evaluare a activităților de animare și informare, stabilirea obiectivelor SDL, identificarea tipurilor de intervenții, Întâlnirile au fost desfășurate în 3 dintre localitățile reprezentative ale GAL Dobrogea de Nord Tulcea (Somova, Luncavița și Greci) cu participarea tuturor partenerilor cel puțin 1 dată. În prealabil pentru acțiunile de informare și animare, au fost transmise adrese de informare către primării și reprezentanți ai partenerilor și au fost afișate materiale pentru promovarea evenimentelor, în locuri vizibile, în spațiile de afișaj din cadrul fiecărui UAT și sediul GAL, pe paginile GAL de web și facebook, au fost împărțite pliante. Fiecare participant la acțiunile organizate în cadrul proiectului a beneficiat de o mapă ce a conținut materialele de prezentare a activităților de informare și animare a teritoriului, respectiv materialele promoționale realizate în cadrul proiectului (pliante, stik-uri, pix-uri, blok notes-uri).

S-au făcut publice pe pagina web a GAL (<https://galdntulcea.ro/sprijin-pregatitor-pentru-elaborare-sdl-2023-2027-sum-19-1/>) și pagina de facebook (<https://facebook.com/galdntulcea.ro/>), informațiile privind activitatea GAL Dobrogea de Nord Tulcea (comunicat de informare, afiș publicitar, grafic de activități, plan de achiziții, chestionar online <https://forms.gle/2HtFjeLc3S6Au6Z36>).

Prin servicii de consultanță externalizate au fost colectate date și indicatori cu privire la teritoriul și populația GAL, de asemenea s-a făcut o analiză a nevoilor de dezvoltare și a potențialului zonei urmare a centralizării chestionarelor aplicate offline și online.

6. Obiectivele strategiei, logica intervențiilor și a complementarității și/ sau contribuției la obiectivele altor strategii relevante

Logica intervențiilor FEADR

Indicatori de rezultat	Obiectivele SDL	Intervenții care asigură îndeplinirea indicatorilor (codificarea și denumirea acestora)
<p>+ -</p> <p>R.27-Numărul de operațiuni care contribuie la durabilitatea mediului și la realizarea obiectivelor de atenuare a schimbărilor climatice și de adaptare la acestea în zonele rurale</p>	<p>e.promovarea dezvoltării durabile și a gestionării eficiente a resurselor naturale precum apa, solul și aerul, inclusiv prin reducerea dependenței de substanțe chimice;</p>	<p>M1- ENERGIE VERDE PENTRU DEZOLTARE DURABILA L804 operațiuni care contribuie la durabilitatea mediului și la îndeplinirea obiectivelor de atenuare a schimbărilor climatice și de adaptare la acestea în zonele rurale;</p>
<p>+ -</p> <p>R.37-Noi locuri de muncă sprijinite în cadrul proiectelor PAC</p>	<p>h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;</p>	<p>M5 DEZVOLTAREA ANTREPRENORIATULUI ÎN SECTORUL NON-AGRICOL L805 - operațiuni care creează locuri de muncă</p>
<p>+ -</p> <p>R.39-Numărul întreprinderilor rurale, inclusiv al întreprinderilor din domeniul bioeconomiei, dezvoltate cu sprijinul PAC</p>	<p>h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;</p>	<p>M4 - SPRIJINIREA TINERILOR ȘI FEMEILOR ÎN ANTREPRENORIATUL NON-AGRICOL L806 - operațiuni care sprijină întreprinderile rurale, inclusiv bioeconomia L815 - operațiuni cu scop economic ale căror beneficiari direcți sunt femeii și/sau tineri (între 18 și 30 de ani) M6 - DEZVOLTAREA PUNCTELOR GASTRONOMICE LOCALE L806 - operațiuni care sprijină întreprinderile rurale, inclusiv bioeconomia M7 - ACȚIUNI INOVATIVE PENTRU DEZVOLTAREA TURISMULUI NORD DOBROGEA L806 - operațiuni care sprijină întrep....</p>
<p>+ -</p> <p>R.41PR-Ponderele populației rurale care beneficiază de un acces îmbunătățit la servicii și infrastructură prin intermediul sprijinului PAC</p>	<p>h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;</p>	<p>M2 SUSȚINEREA PATRIMONIULUI LOCAL MATERIAL ȘI IMATERIAL, CLASIFICAT ȘI NECALSIFICAT L810 - alte operațiuni L818 - operațiuni legate de promovarea și conservarea patrimoniului local material și imaterial M3 - ÎNFIINȚAREA, EXTINDEREA ȘI ÎMBUNĂȚĂȚIREA INFRASTRUCTURII LA SCARĂ MICĂ L808 - operațiuni care îmbunătățesc accesul la servicii și infrastructură, inclusiv la banda largă</p>
<p>+ -</p> <p>R.1PR-Numărul de persoane care beneficiază de consiliere, formare, schimb de cunoștințe sau care participă la grupurile operaționale ale Parteneriatului european pentru inovare (PEI) sprijinite de PAC pentru a spori performanța durabilă din punct de vedere economic, social, de mediu, climatic și eficient din punctul de vedere al utilizării resurselor</p>	<p>ObTransversal.modernizarea agriculturii și zonelor rurale prin promovarea și partajarea cunoștințelor, a inovării și a digitalizării în agricultură și în zonele rurale și prin încurajarea adoptării acestora de către fermieri, prin îmbunătățirea accesului la cercetare, inovare, schimbul de cunoștințe și formare.</p>	<p>M8 - ACTIVITATI DE COOPERARE ALE GRUPURILOR DE ACTIUNE LOCAL L708 - coperare inter-teritorială</p>

Logica intervenției FSE+

Indicatori de rezultat

Obiectivul FSE+

Intervenția care asigură îndeplinirea indicatorilor (codificarea și denumirea acesteia)

- EECO01 Numărul total de participanți
- EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani
- ESCO01 Numărul total de participanți la acțiunile FSE+
- ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani
- EECO01.1 Numărul total de participanți (Roma)

Promovarea integrării sociale a persoanelor expuse riscului de sărăcie sau de excluziune socială, inclusiv a celor mai defavorizate persoane și a copiilor

FSE+ 1 ACTIUNI INTEGRATE SI SERVICII SOCIALE PRIVIND SPIJINIREA COPIILOR VULNERABILI DIN TERITORIUL GAL DOBROGEA DE NORD TULCEA

Complementaritatea cu alte tipuri de intervenții și/ sau contribuția la obiectivele altor strategii relevante

Strategia GAL-ului DN Tulcea, prin prioritățile, obiectivele și măsurile stabilite, asigură corespondența cu alte strategii naționale, regionale și locale:

Primul nivel de corespondență analizat este cel local, fiind identificate corelații între obiectivele strategiei GAL DN Tulcea cu cele ale strategiilor de dezvoltare locală pentru cele 12 unități administrativ-teritoriale perioada 2021-2027.

Cel de-al doilea nivel de corespondență este cel județean, remarcându-se corelații cu:

- (1) Strategia de Dezvoltare Durabilă a Județului Tulcea pentru perioada 2021 – 2027 (OS1, OS5, OS6);
- (2) Strategia Integrată de Dezvoltare Durabilă a Deltei Dunării (SIDDD) -Pilonul I, II și IV.

Al treilea nivel de corespondență este cel regional, cu Planul de Dezvoltare Regională a Regiunii Sud-Est pentru perioada de programare 2021-2027 (OSR1, OSR2, OSR5, OSR6)

Al patrulea nivel de corespondență este cel național cu Strategia Națională pentru Dezvoltare Durabilă a României 2030 (ODD7, ODD8, ODD11).

7. Prezentarea intervențiilor planificate pentru îndeplinirea obiectivelor SDL

Modalitatea de prioritizare a intervențiilor în raport cu nevoile de dezvoltare ale teritoriului:

Prioritizarea intervențiilor s-a făcut în raport cu nevoile identificate, urmărind dezvoltarea TURSMULUI în teritoriu și integrarea socială a pers. defavorizate și a copiilor, fiind stabilita:

- aloc. 42% FEADR - 4 măsuri (M4, M5, M6, M7) în care criteriile de selecție vor ține cont de domeniul de intervenție Turism-
- aloc. 38% FEADR - 3 măsuri (M1, M2, M3) al căror criteriu de prioritizare va fi contribuția unei intervenții la atingerea mai multor nevoi, cu intervenții mediu și clima, servicii și infrastructura locală și conservarea patrimoniului cultural
- aloc. 16% FEADR - 1 măsură (M8) cu criteriul beneficii multiple pentru populație ce vizează cooperarea pentru întreg teritoriul
- aloc. 100% FSE+ - 1 măsură (M9) pt. a răspunde nevoilor sociale de sprijinire a copiilor din grup. vulner.

Elementele comune tipurilor de intervenții FEADR descrise în SDL:

Tipuri de cheltuieli neeligibile:

- Tipurile de cheltuieli neeligibile generale pentru investițiile de dezvoltare rurală, sunt cele prevăzute la art. 73 din Regulamentul (UE) 2021/2115.
- Cheltuieli neeligibile din cadrul cap. 4.7 "Elemente comune pentru tipurile de intervenții pentru dezvoltarea rurală" din PS 2023-2027:
 - cheltuielile cu achiziționarea de bunuri și echipamente "second hand";
 - cheltuielile efectuate înainte de depunerea solicitării de sprijin și înainte de semnarea contractului de finanțare a proiectului, cu excepția:
 - Cheltuielilor cu întocmirea și depunerea proiectelor
 - Cheltuielilor necesare implementării proiectelor care presupun înființare/reconversie plantații pomicole, plantații de struguri de masă, hamei și înființare perdele de protecție, în cadrul intervențiilor a cărei arie de eligibilitate permite aceste culturi, pot fi realizate după depunerea cererii de finanțare;
 - Cheltuielilor cu activitățile pregătitoare pentru înființarea și funcționarea Grupurilor Operaționale PEI, a căror eligibilitate poate fi realizată după depunerea cererii de finanțare;
 - Cheltuielile cu achiziția mijloacelor de transport pentru uz personal și pentru transport persoane, exceptând mijloacele de transport utilizate de echipa GAL, precum și a celor menționate în capitolul asistență tehnică;
 - Cheltuielile cu investițiile ce fac obiectul dublei finanțări care vizează aceleași costuri eligibile;
 - Taxa pe valoarea adăugată, cu excepția cazului în care aceasta nu se poate recupera în temeiul legislației naționale privind TVA-ul sau eligibilă conform prevederilor specifice pentru instrumente financiare;
 - În cazul contractelor de leasing, celelalte costuri legate de contractele de leasing, cum ar fi marja locatorului, costurile de refinanțare a dobânzilor, cheltuielile generale și cheltuielile de asigurare.

Tipuri de acțiuni neeligibile:

- Instalarea tinerilor fermieri;
- Investiții în exploatații agricole/pomicole, cu excepția celor realizate în scop colectiv sau social;
- Investiții în crearea/modernizarea infrastructurii de acces agricolă/forestieră și infrastructurii rutiere de bază din spațiul rural;
- Intervenții aferente Pilonului I (Plăți directe);
- Intervențiile aferente art. 70 - "Angajamente în materie de mediu și de climă și alte angajamente în materie de gestionare" din Regulamentul privind PS PAC;
- Intervențiile aferente art. 71 - "Constrângeri naturale sau alte constrângeri specifice anumitor zone" din Regulamentul privind PS PAC;
- Intervențiile aferente art. 72 - "Dezavantaje specifice anumitor zone, generate de anumite cerințe obligatorii" din Regulamentul privind PS PAC;
- Intervențiile aferente art. 74 - "Investiții în irigații" din Regulamentul privind PS PAC;
- Intervențiile aferente art. 76 - "Instrumente de gestionare a riscurilor" din Regulamentul privind PS PAC.

Criterii de eligibilitate

- Investiția prevăzută prin proiect trebuie să fie realizată în teritoriul GAL Dobrogea de Nord Tulcea (cu excepția măsurii de cooperare).
- Solicitantul trebuie să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili.
- Solicitantul nu trebuie să fie în insolvență sau în incapacitate de plată;
- Investiția trebuie să se încadreze în cel puțin unul din tipurile de sprijin prevăzute prin măsură.

Fișa Intervenție FEADR nr.

1

+

-

Denumirea intervenției

M1 - Energie verde pentru dezvoltare durabila

Codificarea intervenției

L804 - operațiuni care contribuie la durabilitatea mediului și la îndeplinirea obiectivelor de atenuare a schimbărilor climatice și de adaptare la acestea în zonele rurale

Intervenția nu are o codificare suplimentară

Tipul de intervenție

Investiții

 de tip social / în interesul comunității / reproductive de tip competitiv / economic

Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

Obiectiv specific

e.promovarea dezvoltării durabile și a gestionării eficiente a resurselor naturale precum apa, solul și aerul, inclusiv prin reducerea dependenței de substanțe chimice;

Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1 Nevoia 2 Nevoia 3 Nevoia 4 Nevoia 5 Nevoia 6 Nevoia 7
 Nevoia 8 Nevoia 9 Nevoia 10 Nevoia 11 Nevoia 12 Nevoia 13 Nevoia 14
 Nevoia 15 Nevoia 16 Nevoia 17 Nevoia 18 Nevoia 19 Nevoia 20

1.Descrierea conținutului intervenției

Descrierea intervenției

Obținerea și utilizarea energiilor regenerabile reprezintă o necesitate de dezvoltare pentru instituțiile publice și organizațiile de interes public din societatea civilă, ținând cont de contextul economic actual național și internațional unde există o mare criză economică rezultată, în special, datorită crizei energetice.

Reducerea consumului de energie prin scăderea dependenței de combustibilii fosili, este esențială pentru dezvoltarea economică a unei comunități.

Cea mai mare parte a energiei utilizată în comunitățile din teritoriului GAL, este obținută în continuare prin arderea combustibililor fosili, ceea ce dăunează foarte grav mediului înconjurător. Prin diminuarea arderilor combustibililor fosili, al căror preț a crescut considerabil, se contribuie atât la reducerea costurilor de funcționare, cât și la protecția mediului prin reducerea emisiilor de carbon și a poluării .

Asigurarea unui viitor durabil pentru microregiunea dobrogea de nord se va putea realiza prin adoptarea de practici sustenabile de mediu, principalul scop al intervenției fiind utilizarea energiei regenerabile, producerea de energie ieftină din surse neconvenționale și eficientizarea energetică, cu obiectiv principal protejarea mediului înconjurător în teritoriul GAL.

Intervenția sprijină acțiuni ce vizează adoptarea alternativelor de consum energetic din surse regenerabile contribuind astfel la crearea unor comunități prietenoase cu mediul, transformandu-le în comunități verzi, sustenabile și din ce în ce mai atractive atât pentru vizitatori, cât și pentru potențialii investitori în turism și servicii turistice și agreement.

Intervenția sprijină acțiuni de înlocuire de sisteme vechi/creare de noi sisteme de producere a energiei și utilizarea acesteia în vederea reducerii presiunii pe bugetele locale.

2.Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

Beneficiari eligibili

+

Autoritati publice locale

-

+

Asociații de Dezvoltare Intercomunitară

-

Acțiuni eligibile

- Achiziții de sisteme, echipamente de producere a energiei regenerabile, inclusiv infrastructura specifică.
- Realizarea de investiții în reducerea consumului energetic (ex. reînnoirea instalațiilor și echipamente mari consumatoare cu cele bazate pe surse neconvenționale, izolarea termică a clădirilor, etc.)
- Construirea de facilități suplimentare pentru a produce și utiliza energia verde.
- Îmbunătățirea serviciilor publice locale prin dotarea lor cu echipamente care duc la reducerea consumului, utilizarea surselor neconvenționale (ex: serviciu de iluminat public, etc.)
- Îmbunătățirea eficienței energetice a clădirilor prin utilizarea energiei regenerabile (exemplu anvelopare, etc.)
- Colectarea selectivă a deșeurilor în scopul valorificării acestora pentru producerea de energii neconvenționale (biomasă).

Cheltuieli neeligibile

- Achiziționarea de teren;
- Achiziționarea de clădiri;
- Cheltuieli efectuate pentru obiectivele de investiții executate în regie proprie;
- Costuri privind închirierea de mașini, utilaje, instalații și echipamente;
- Costuri operaționale inclusiv costuri de întreținere și chirie

Criterii de eligibilitate

- Solicitantul se angajează să asigure întreținerea/mentenanța investiției pe o perioadă de minim 3 ani (5 ani pentru proiectele care prevad Constructii+Montaj), de la finalizarea ultimei cereri de plata;
- Investiția va demonstra necesitatea, oportunitatea și potențialul economic al acesteia.

Principii de selecție

- Principiul gradului de deservire a populației.
- Proiecte care demonstrează integrarea cu o intervenție finanțată prin fonduri alocate de ITI în perioada 2014-2020;
- Proiecte care cuprind achizitii și dotări cu echipamente specifice energiei verzi (care demonstrează eficiența energetică și caracterul inovativ).
-
- !!! Atentie - Principiile de selecție, vor fi detaliate în documentele de accesare ale intervenției.

3. Tipul și intensitatea sprijinului

Tipul sprijinului

- (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
- (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
- (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;

Rata sprijinului

Ponderea maximă a intensității sprijinului public nerambursabil din totalul cheltuielilor eligibile este până la 100%

Conform articolul 32 din Reg.(UE) 2021/1060, și conform art. 73, alin 4, lit c- IV din Reg.(UE) nr. 2115/ 2021.

Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)

Pentru toate tipurile de proiecte, beneficiarii pot solicita plata unui avans în conformitate cu prevederile naționale privind acordarea acestuia.

Valoarea sprijinului/proiect (euro) - Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro

Valoarea maximă a unui proiect este de 62.000 euro, iar valoarea minimă este de 5.000 euro.
.Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție

Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.

DA NU

4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS

- acțiunile sprijinite

Acțiunile sprijinite nu sunt finanțate prin PNS pentru beneficiarii eligibili ai acestei măsuri.

- obiectivele proiectelor

Reducerea consumului de energie prin utilizarea resurselor alternative și regenerabile de energie, contribuind astfel la atenuarea schimbărilor climatice.

- valoarea adăugată LEADER

Măsura contribuie la dezvoltarea echilibrată a teritoriului GAL DN pe baza mecanismului DLRC, utilizând criteriile de selecție locale

Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

Măsura contribuie la ameliorarea consumului public de energie din teritoriul GAL prin susținerea investițiilor și susținerea tehnologiei în domeniul producerii energiei verzi.

Valorificarea climatului natural favorabil producerii energiei din surse regenerabile.

Măsura va contribui la schimbarea mentalității actorilor locali în sensul aprecierii utilizării energiei verzi.

Intervenția vizează
operațiuni inovative în
context local (L710)

DA

NU

Denumirea intervenției

M2 Susținerea patrimoniului local material și imaterial, clasificat și necalsificat

Codificarea intervenției

L810 - alte operațiuni

L818 - operațiuni legate de promovarea și conservarea patrimoniului local material și imaterial

Tipul de intervenție

Investitii si servicii

 de tip social / în interesul comunității / reproductive de tip competitiv / economic

Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

Obiectiv specific

h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;

Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1 Nevoia 2 Nevoia 3 Nevoia 4 Nevoia 5 Nevoia 6 Nevoia 7
 Nevoia 8 Nevoia 9 Nevoia 10 Nevoia 11 Nevoia 12 Nevoia 13 Nevoia 14
 Nevoia 15 Nevoia 16 Nevoia 17 Nevoia 18 Nevoia 19 Nevoia 20

1.Descrierea conținutului intervenției

Descrierea intervenției

În urma analizei SWOT a teritoriului GAL Dobrogea de Nord Tulcea s-a constatat:

- existența unei concentrări de naționalități și grupuri etnice, ce conferă teritoriului interferențe culturale și o varietate de tradiții și obiceiuri (210 romi, 112 ucrainieni, 83 turci, 18 italieni, 10 ruși-lipoveni, 4 greci, 3 tătari conform recensământului 2021);
- patrimoniul cultural-istoric alcătuit din obiective variate ce au valoare turistică: cetatea Dinogeția, cetatea Noviodonum, "triunghiul mănăstirilor ortodoxe" tulcene - Celic-Dere, Saon și Cocoș, Basilica paleo-creștină de la Niculițel, mănăstirea Dinogeția, monumente istorice și de artă, situri etnografice, arheologice, biserici, muzee.

Măsura corespunde nevoilor din teritoriu privind necesitatea îmbunătățirii infrastructurii socio-culturale prin creare/modernizare și/sau dotare, cât și pentru valorificarea tradițiilor și obiceiurilor culturale, moștenite de la strămoși pentru a ne cunoaște propria identitate. Investițiile vor avea un impact pozitiv pentru creșterea sentimentului populației de apartenență la comunități cu tradiție, păstrarea valorilor culturale și promovarea meșteșugurilor.

Totodată, investițiile vor contribui la dezvoltarea turismului local și la stimularea dezvoltării mediului de afaceri local.

2.Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

Beneficiari eligibili

+

-

Autoritati publice locale

+

-

Cooperative meșteșugărești

+

-

Asociații și fundații

+

-

Grup de Acțiune Locală

Acțiuni eligibile

- Pentru proiecte de investiții:
- înființarea/reabilitarea/modernizarea și/sau dotarea căminelor culturale/ caselor memoriale/ caselor tradiționale/ clădirilor istorice/ spațiilor publice privind patrimoniul local tradițional etc, cu păstrarea aspectului original al clădirii;
- întreținerea/ reabilitarea/ dotarea/ modernizarea spațiilor/ obiectivelor destinate păstrării și transmiterii de meșteșuguri, tradiții și alte tipuri de activități tradiționale.
- Pentru proiecte de servicii:
- organizarea de activități tradiționale, evenimente culturale/ sărbători locale/ festivaluri etc.

Cheltuieli neeligibile

- Achiziționarea de teren;
- Achiziționarea de clădiri;
- Cheltuieli efectuate pentru obiectivele de investiții executate în regie proprie;
- Costuri privind închirierea de mașini, utilaje, instalații și echipamente;
- Costuri operaționale inclusiv costuri de întreținere și chirie.

Criterii de eligibilitate

- Solicitantul se angajează să asigure întreținerea/mentenanța investiției pe o perioadă de minim 3 ani (5 ani pentru proiectele care prevad Constructii+Montaj), de la finalizarea ultimei cereri de plata;
- Investiția este în corelare cu o strategie de dezvoltare locală/ județeană etc.
- Investiția demonstrează necesitatea, oportunitatea și potențialul economic al acesteia.

Principii de selecție

- Principiul gradului de deservire a populației.
- Principiul valorii culturale în funcție de numărul de activități socio-culturale desfășurate.
- Principiul potențialului turistic, în sensul prioritizării proiectelor în localitățile cu potențial de dezvoltare turistică.
- Principiul utilizării energiilor neconvenționale prietenoase cu mediu, în etapele de implementare ale proiectelor.
- !!!Atentie - Principiile de selectie, vor fi detaliate in documentele de accesare ale interventiei.

3. Tipul și intensitatea sprijinului

Tipul sprijinului

- (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
- (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
- (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;

Rata sprijinului

Ponderea maximă a intensității sprijinului public nerambursabil din totalul cheltuielilor eligibile este până la 100%

Conform articolul 32 din Reg.(UE) 2021/1060, și conform art. 73, alin 4, lit c- IV din Reg.(UE) nr. 2115/ 2021.

Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)

Pentru toate tipurile de proiecte, beneficiarii pot solicita plata unui avans în conformitate cu prevederile naționale privind acordarea acestuia

Valoarea sprijinului/proiect (euro) - Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro

Valoarea maximă a unui proiect este de 62.000 euro, iar valoarea minimă este de 5.000 euro.
.Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție

Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.

DA NU

4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS

- acțiunile sprijinite

Acțiunile sprijinite nu sunt finanțate prin PNS pentru beneficiarii eligibili ai acestei măsuri. Conservarea și valorificarea patrimoniului construit și imaterial care va contribui la îmbunătățirea calității vieții la nivel local și la dezvoltarea turistică.

- obiectivele proiectelor

Obiectivele stabilite prin intervenție corespund nevoilor din teritoriu privind necesitatea îmbunătățirii infrastructurii socio-culturale prin creare/modernizare și/sau dotare, cât și pentru valorificarea tradițiilor și obiceiurilor culturale, moștenite de la strămoși pentru a ne cunoaște propria identitate. Investițiile rezultate vor avea un impact pozitiv în teritoriu prin creșterea sentimentului populației de apartenență la comunități cu tradiție, păstrarea valorilor culturale și promovarea meșteșugurilor.

- valoarea adăugată LEADER

Măsura contribuie la dezvoltarea echilibrată a teritoriului GAL DN pe baza mecanismului DLRC, utilizând criteriile de selecție locale

Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

Dezvoltarea economică și socială a mediului rural presupune asigurarea unor servicii de bază pentru populație, inclusiv a celor care să satisfacă nevoile culturale reale ale comunității. Măsura contribuie la consolidarea sentimentului populației de apartenență și a comunității cu tradiție și la asigurarea elementelor socio-culturale pentru comunitatea rurală: conservarea și promovarea tradițiilor locale, dezvoltarea cultural-educativă a locuitorilor din teritoriul GAL Dobrogea de Nord Tulcea și reducerea excluziunii și marginalizării minorităților locale, prin promovarea patrimoniului cultural multietnic. Sprijinul acordat prin măsura M2 contribuie la punerea în valoare a moștenirii culturale locale și la promovarea turismului rural, conducând astfel la creșterea nivelului de trai în zonele rurale și la o dezvoltare locală durabilă.

Cultura reprezintă un mijloc de progres către o societate mai unitară și durabilă.

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)

DA

NU

Fișa Intervenție FEADR nr.

3

+

-

Denumirea intervenției

M3 - Înființarea, extinderea și îmbunătățirea infrastructurii la scară mică

Codificarea intervenției

L808 - operațiuni care îmbunătățesc accesul la servicii și infrastructură, inclusiv la banda largă

Intervenția nu are o codificare suplimentară

Tipul de intervenție

Investiții

 de tip social / în interesul comunității / reproductive de tip competitiv / economic

Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

Obiectiv specific

h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;

Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1 Nevoia 2 Nevoia 3 Nevoia 4 Nevoia 5 Nevoia 6 Nevoia 7
 Nevoia 8 Nevoia 9 Nevoia 10 Nevoia 11 Nevoia 12 Nevoia 13 Nevoia 14
 Nevoia 15 Nevoia 16 Nevoia 17 Nevoia 18 Nevoia 19 Nevoia 20

1.Descrierea conținutului intervenției

Descrierea intervenției

Dezvoltarea socio-economică a spațiului rural este direct legată de existența unei infrastructuri rurale îmbunătățite, de existența și accesibilitatea serviciilor de bază, a celor de agrement, ș.a., și reprezintă o cerință esențială pentru creșterea calității vieții, a sănătății și a protecției mediului pe teritoriul GAL DN Tulcea.

Măsura vizează satisfacerea unor nevoi ale comunității locale, dezvoltarea socio-economică a teritoriului și contribuie la îmbunătățirea sau extinderea serviciilor locale de bază destinate populației rurale, a celor de agrement și infrastructurii aferente, la îmbunătățirea infrastructurii la scară mică.

Măsura contribuie în mod direct la diminuarea tendințelor de declin socio-economic, la îmbunătățirea nivelului de trai în zonele rurale, și la stoparea fenomenului de depopulare din mediul rural prin reducerea decalajelor majore dintre mediul rural și cel urban precum și la îmbunătățirea infrastructurii locale accesibile turiștilor.

2.Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

Beneficiari eligibili

+

Autoritati publice locale

-

+

Asociații de Dezvoltare Intercomunitară

-

Acțiuni eligibile

- Cheltuielile eligibile vor respecta prevederile Reg (UE) nr.2115/2021 și prevederile Reg (UE) nr.1060/2021, după cum urmează:
- Înființarea/modernizarea/extinderea/dotarea/amenajarea infrastructurii publice socio-educative și de agrement pentru populația rurală (locuri de joacă copii, parcuri, terenuri de sport);
- Înființarea/ modernizarea și/sau extinderea rețelei publice de iluminat;
- înființarea și/sau extinderea sistemelor de supraveghere video a spațiului public (camere de supraveghere);
- Investiții în crearea/îmbunătățirea/extinderea serviciilor locale de bază (de dezapezire, întreținere spații verzi, salubritate, SVSU, colectare deșeuri menajere, reciclare etc.);
- Extinderea/ Modernizarea/ Dotarea clădirilor publice și amenajarea de parcuri, piețe, spații pentru organizarea de târguri etc.);
- Înființarea/dezvoltarea și dotarea infrastructurii de valorificare a produselor locale (piețe agro-alimentare);
- Modernizarea și dotarea cabinetelor publice (dispensare, stomatologii, etc);
- Achiziția de echipamente IT, softuri, brevete, mărci, drepturi de autor, pentru toate domeniile aferente dezvoltării rurale (administrație, educație, mediu, social, economic,cultural etc.)

Cheltuieli neeligibile

- Achiziționarea de teren;

- Achiziționarea de clădiri;
- Cheltuieli efectuate pentru obiectivele de investiții executate în regie proprie;
- Costuri privind închirierea de mașini, utilaje, instalații și echipamente;
- Costuri operaționale inclusiv costuri de întreținere și chirie.

Criteria de eligibilitate

- Solicitantul se angajează să asigure întreținerea/mentenanța investiției pe o perioadă de 5 ani de la ultima plată.
- Investiția va demonstra necesitatea, oportunitatea și potențialul economic al acesteia.

Principii de selecție

- Proiectele cu grad mare de acoperire a populației servite - proiectele care prin investiția propusă se adresează unui număr cât mai mare de gospodării.
- Proiecte de investiții realizate prin achizitii și dotari simple.
- Proiecte care demonstrează integrarea cu o intervenție finanțată prin fonduri alocate de ITI în perioada 2014-2020;
- Proiecte care vin în susținerea activităților turistice din teritoriu.

3. Tipul și intensitatea sprijinului

Tipul sprijinului	<input checked="" type="checkbox"/> (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar; <input type="checkbox"/> (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare; <input type="checkbox"/> (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;
Rata sprijinului	<p>Ponderea maximă a intensității sprijinului public nerambursabil din totalul cheltuielilor eligibile este până la 100%</p> <p>Conform articolul 32 din Reg.(UE) 2021/1060, și conform art. 73, alin 4, lit c- IV din Reg.(UE) nr. 2115/ 2021.</p>
Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)	<p>Pentru toate tipurile de proiecte beneficiarii pot solicita plata unui avans în conformitate cu prevederile naționale privind acordarea acestuia.</p>
Valoarea sprijinului/proiect (euro) - Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro	<p>Valoarea maximă a unui proiect este de 67.252 euro, iar valoarea minimă este de 5.000 euro. Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție</p>
Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.	<p><input type="radio"/> DA <input checked="" type="radio"/> NU</p>

4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS	<p><input checked="" type="checkbox"/> acțiunile sprijinite</p> <p>Acțiunile sprijinite nu sunt finanțate prin PNS pentru beneficiarii eligibili ai acestei măsuri. Prin PNS sunt finanțate pentru administrația publică acțiuni de țin de crearea și modernizarea drumurilor rutiere, a infrastructurii de acces agricole, sau înființarea și modernizarea infrastructurii de irigații, acțiuni care nu se regăsesc în Măsura 3 la GAL Dobrogea de Nord Tulcea.</p> <p><input checked="" type="checkbox"/> obiectivele proiectelor</p> <p>Dezvoltarea infrastructurii de bază și a serviciilor locale în scopul sprijinirii activităților turistice din zona de intervenție</p> <p><input checked="" type="checkbox"/> valoarea adăugată LEADER</p> <p>Măsura contribuie la dezvoltarea echilibrată a teritoriului GAL DN pe baza mecanismului DLRC, utilizând criteriile de selecție locale</p>
Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL	<p>Măsura este relevantă față de SDL deoarece contribuie la îmbunătățirea infrastructurii rurale existente și a serviciilor de bază la scară mică, astfel pe viitor zonele rurale putând concura efectiv în atragerea de investiții, asigurând totodată și furnizarea unor condiții de viață adecvate.</p> <p>De asemenea îmbunătățirea infrastructurii la scară mică contribuie și la dezvoltarea și atragerea turismului în zona GAL Dobrogea de Nord Tulcea, crearea premisei pentru o dezvoltare echilibrată și reducerea disparităților dintre rural și urban.</p> <p>Prin intervențiile acoperite de măsura M3 se va asigura o mai bună guvernare locală, iar abordarea strategică de tip DRLC va fi o metodă de rezolvare în viitor, a problemelor comunităților din teritoriu.</p>

Sprijinul acordat înființării/ îmbunătățirii infrastructurii și a serviciilor locale de bază este esențial pentru o dezvoltare economico-socială din teritoriul GAL Dobrogea de Nord Tulcea.

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)

DA

NU

Fișa Intervenție FEADR nr.

4

+

-

Denumirea intervenției

M4 - Sprijinirea tinerilor și femeilor în antreprenoriatul non-agricol

Codificarea intervenției

L806 - operațiuni care sprijină întreprinderile rurale, inclusiv bioeconomia

L815 - operațiuni cu scop economic ale căror beneficiari direcți sunt femeii și/sau tineri (între 18 și 30 de ani)

Tipul de intervenție

Start-up

 de tip social / în interesul comunității / neproductive de tip competitiv / economic

Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

Obiectiv specific

h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;

Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1 Nevoia 2 Nevoia 3 Nevoia 4 Nevoia 5 Nevoia 6 Nevoia 7
 Nevoia 8 Nevoia 9 Nevoia 10 Nevoia 11 Nevoia 12 Nevoia 13 Nevoia 14
 Nevoia 15 Nevoia 16 Nevoia 17 Nevoia 18 Nevoia 19 Nevoia 20

1.Descrierea conținutului intervenției

Descrierea intervenției

Măsura vizează stimularea tinerilor și femeilor antreprenori din spațiul rural al teritoriului GAL, prin susținerea financiară a întreprinzătorilor care realizează activități non-agricole pentru prima dată (start-up) sau a celor care își dezvoltă întreprinderile existente prin diversificarea activității (sprijin forfetar).

Acțiunile sprijinite în cadrul măsurii, contribuie la:

- diversificarea sectorului economic non-agricol și, implicit, la reducerea dependenței populației active de sectorul agricol;
- stimularea activităților economice noi din sfera serviciilor pentru populație sau pentru alte activități economice non-agricole din teritoriul GAL, cu preponderență activități care contribuie la dezvoltarea turismului;

Teritoriul GAL DN Tulcea este caracterizat de preponderența sectorului agricol, fapt ce conduce la disfuncționalități între activitățile agricole și cele non-agricole, care nu pot fi rezolvate decât prin inițierea unor programe de dezvoltare a antreprenoriatului și inițiativei private, prin stimularea industriei mici și mijlocii, cu scopul diversificării activităților economice și vizând promovarea acelor activități și produse ce sunt caracteristice teritoriului.

Implementarea acestei măsuri este necesară pentru stimularea mediului de afaceri din spațiul rural, prin susținerea financiară a întreprinzătorilor care realizează activități non-agricole pentru prima dată (start-up) și contribuie la stoparea fenomenului de depopulare din teritoriul GAL.

2.Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

Beneficiari eligibili

+

Persoane fizice autorizate

-

+

Întreprinderi individuale

-

+

Întreprinderi familiale

-

+

Societăți comerciale

-

+

Micro-întreprinderi și întreprinderi mici

-

+

Cabinet medical individual

-

+

Cabinet medical veterinar

-

Acțiuni eligibile

- Se asigură sprijin pentru înființarea unei noi activități neagricole în zona rurală, după cum urmează:
- Activități de producție:
 - Fabricarea produselor textile, îmbrăcăminte, articole de marochinărie, articole de hârtie și carton;
 - Fabricarea produselor chimice, farmaceutice;
 - Irelocarea produselor lemnoase;
 - Industrie metalurgică, fabricare construcții metalice, mașini, utilaje și echipamente;
 - Fabricare produse electrice, electronice;
 - Investiții pentru producția de combustibil din biomasă (ex. fabricare de peleți și brichete) în vederea comercializării
- Activități meșteșugărești.
-
- Activități turistice:
 - Servicii agroturistice și turistice de cazare;
 - Servicii de agrement și alimentație publică (restaurante).
-
- Servicii:
 - Medicale, sanitar veterinar;
 - Reparații mașini, unelte, obiecte casnice;
 - Consultanță, contabilitate, juridice, audit;
 - Activități de servicii în tehnologia informației și servicii informatice;
 - Servicii tehnice, administrative;
 - Alte tipuri de servicii destinate populației din spațiul rural, etc.
-

Cheltuieli neeligibile

- Cheltuieli neeligibile din cadrul cap. 4.7 "Elemente comune pentru tipurile de intervenții pentru dezvoltarea rurală" din PS 2023-2027
- Construcția sau modernizarea locuinței și sediilor sociale;

Criterii de eligibilitate

- Solicitantul trebuie să se încadreze în categoria de tineri (18-30 ani) și/sau femei;
- Solicitantul trebuie să prezinte un plan de afaceri;
- Implementarea planului de afaceri trebuie să înceapă în cel mult 6 luni de la data semnării contractului de finanțare;
- Sediul social trebuie să fie situat în teritoriul GAL DN Tulcea, iar activitatea va fi desfășurată în teritoriul GAL;
- Au capital social integral privat;
- Înaintea solicitării celei de-a doua tranșe de plată, solicitantul face dovada desfășurării activităților comerciale prin producția comercializată sau prin activitățile prestate, în procent de minim 30% din valoarea primei tranșe de plată (cerința va fi verificată în momentul finalizării implementării planului de afaceri).

Principii de selecție

- Proiectele care includ activități de agroturism, servicii de turism, servicii de agrement și alimentație publică (cu excepția punctelor gastronomice locale).
- Proiecte care respectă arhitectura locală și utilizează materiale cu impact pozitiv pentru protejarea mediului.
- Proiectele a căror solicitanți nu au mai beneficiat de proiecte cu finanțări nerambursabile.
- Proiecte care utilizează surse regenerabile de energie.

3. Tipul și intensitatea sprijinului

Tipul sprijinului	<input type="checkbox"/> (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
	<input type="checkbox"/> (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
	<input checked="" type="checkbox"/> (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;
Rata sprijinului	Ponderea maximă a intensității sprijinului public nerambursabil din totalul cheltuielilor eligibile este până la 100%
Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)	Sprijinul pentru înființarea de activități non-agricole se va acorda sub formă de primă, în două tranșe, astfel: - 80% din cuantumul sprijinului după semnarea contractului de finanțare; - 20% din cuantumul sprijinului se va acorda cu condiția implementării corecte a planului de afaceri, fără a depăși 5 ani de la încheierea contractului de finanțare
Valoarea sprijinului/proiect (euro) - Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro	Cuantumul sprijinului este de max. 50.000 euro/proiect. .Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție
Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.	<input checked="" type="radio"/> DA <input type="radio"/> NU

4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

acțiunile sprijinite

Acțiunile sprijinite prin această măsură nu se regăsesc în alte măsuri din PNS deoarece vizează intervenții în sectorul non-agricol de tip start-up/tip forfetar.

obiectivele proiectelor

Obiectivele prevăzute în cadrul intervenției vor contribui la egalitatea de șanse prin stimularea tinerilor și femeilor antreprenori din spațiul rural al teritoriului GAL și prin susținerea financiară a întreprinzătorilor care realizează activități non-agricole pentru prima dată (start-up) sau a celor care își dezvoltă întreprinderile existente prin diversificarea activității.

valoarea adăugată LEADER

Măsura contribuie la dezvoltarea echilibrată a teritoriului GAL DN pe baza mecanismului DLRC, utilizând criteriile de selecție locale.

Valoarea adăugată va fi asigurată prin prioritizarea promovării atracțiilor turistice ale teritoriului și direcționarea acestora către grupuri țintă specializate cum ar fi operatori în turism, turiști interesați de situri naturale, turiști interesați de activități culturale și cultură gastronomică, întreprinderi care furnizează servicii.

Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS

Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL este dată de integrarea și sinergia între acțiuni prin finanțarea grupurilor minoritare (tineri și femei), o nevoie prioritară din teritoriul Gal DN Tulcea. Prin intermediul acestei măsuri se dă dovadă de o flexibilitate în domeniul de aplicare a activităților non-agricole pentru tineri și femei.

Măsura contribuie la:

- diversificarea sectorului economic non-agricol
- stimularea activităților economice noi.
- reducerea discriminărilor din zonele rurale prin finanțarea tinerilor și femeilor.

Având în vedere numărul mic al micro-întreprinderilor și nivelul redus al veniturilor obținute, în prezent, din activități non-agricole, implementarea măsurii va facilita crearea de noi microîntreprinderi în teritoriu, care vor revitaliza economia rurală și vor contribui la creșterea veniturilor populației.

În urma analizei SWOT s-a constatat că există o lipsă de inițiativă antreprenorială a tinerilor și femeilor.

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)

DA

NU

Denumirea intervenției

M5 Dezvoltarea antreprenoriatului în sectorul non-agricol

Codificarea intervenției

L805 - operațiuni care creează locuri de muncă

Intervenția nu are o codificare suplimentară

Tipul de intervenție

Start-up

 de tip social / în interesul comunității / reproductive de tip competitiv / economic

Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

Obiectiv specific

h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;

Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1 Nevoia 2 Nevoia 3 Nevoia 4 Nevoia 5 Nevoia 6 Nevoia 7
 Nevoia 8 Nevoia 9 Nevoia 10 Nevoia 11 Nevoia 12 Nevoia 13 Nevoia 14
 Nevoia 15 Nevoia 16 Nevoia 17 Nevoia 18 Nevoia 19 Nevoia 20

1.Descrierea conținutului intervenției

Descrierea intervenției

Măsura vizează stimularea mediului de afaceri din spațiul rural al teritoriului GAL, prin susținerea financiară a întreprinzătorilor care realizează activități non-agricole pentru prima dată (start-up) sau a celor care își dezvoltă întreprinderile existente, prin diversificarea activității (sprijin forfetar).

Acțiunile sprijinite în cadrul măsurii, contribuie la:

- diversificarea sectorului economic non-agricol și, implicit, la reducerea dependenței populației active de sectorul agricol;
- stimularea activităților economice noi din sfera serviciilor pentru populație sau pentru alte activități economice non-agricole din teritoriul GAL Dobrogea de Nord Tulcea;
- crearea de noi locuri de muncă.

Teritoriul GAL DN Tulcea este caracterizat de preponderența sectorului agricol, fapt ce conduce la disfuncționalități între activitățile agricole și cele non-agricole, care nu pot fi rezolvate decât prin inițierea unor programe de dezvoltare a antreprenoriatului și inițiativei private, prin stimularea industriei mici și mijlocii, cu scopul diversificării activităților economice și vizând promovarea acelor activități și produse ce sunt caracteristice teritoriului. Implementarea acestei măsuri este necesară pentru stimularea mediului de afaceri din spațiul rural, prin susținerea financiară a întreprinzătorilor care realizează activități non-agricole pentru prima dată (start-up) sau a celor care dezvoltă întreprinderile existente, prin diversificarea activității.

2.Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

Beneficiari eligibili

+

Persoane fizice autorizate

-

+

Întreprinderi individuale

-

+

Întreprinderi familiale

-

+

Societăți comerciale

-

+

Micro-întreprinderi și întreprinderi mici

-

+

Cabinet medical individual

-

+

Cabinet medical veterinar

-

4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

acțiunile sprijinite

Acțiunile sprijinite prin această măsură nu se regăsesc în alte măsuri din PNS deoarece vizează intervenții în sectorul non- agricol de tip start-up/tip forfetar.

obiectivele proiectelor

Obiectivele stabilite în cadrul intervenției vor contribui în mod direct la atenuarea decalajelor majore între rural - urban și stoparea fenomenului de depopulare prin diversificarea sectorului economic non-agricol, stimularea activităților economice noi din sfera serviciilor pentru populație și prin crearea de noi locuri de muncă.

valoarea adăugată LEADER

Măsura contribuie la dezvoltarea echilibrată a teritoriului GAL DN pe baza mecanismului DLRC, utilizând criteriile de selecție locale.

Valoarea adăugată va fi asigurată prin prioritizarea promovării atracțiilor turistice ale teritoriului și direcționarea acestora către grupuri țintă specializate cum ar fi operatori în turism, turiști interesați de situri naturale, turiști interesați de activități culturale și cultură gastronomică, întreprinderi care furnizează servicii.

Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS

Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

Având în vedere numărul mic al micro-întreprinderilor și nivelul redus al veniturilor obținute, în prezent, din activități non-agricole, implementarea măsurii va facilita crearea de noi microîntreprinderi în teritoriu, care vor revitalizeza economia rurală și vor contribui atât la crearea de locuri de muncă în sectorul non-agricol cât și la creșterea veniturilor populației.

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)

DA

NU

Fișa Intervenție FEADR nr.

6

+

-

Denumirea intervenției

M6 - Dezvoltarea Punctelor Gastronomice Locale

Codificarea intervenției

L806 - operațiuni care sprijină întreprinderile rurale, inclusiv bioeconomia

Intervenția nu are o codificare suplimentară

Tipul de intervenție

Start-up

 de tip social / în interesul comunității / reproductive de tip competitiv / economic

Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

Obiectiv specific

h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;

Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1 Nevoia 2 Nevoia 3 Nevoia 4 Nevoia 5 Nevoia 6 Nevoia 7
 Nevoia 8 Nevoia 9 Nevoia 10 Nevoia 11 Nevoia 12 Nevoia 13 Nevoia 14
 Nevoia 15 Nevoia 16 Nevoia 17 Nevoia 18 Nevoia 19 Nevoia 20

1.Descrierea conținutului intervenției

Descrierea intervenției

Măsura are ca scop creșterea nivelului de trai, valorificarea diversității, resurselor, tradițiilor locale și a culturii moștenite și în același timp reducerea fenomenului de migrație.

Analiza diagnostic a relevat faptul că în teritoriul GAL DN TL există fluxuri de turiști care vizitează zona (Parcul Național Munții Măcinului, Valea Fagilor, Cetatea Noviodum și Cetatea Dinogetia, Bazilica Niculițel, Triunghiul Mănăstirilor - Cocoș-Saon Celic) sau care se află în tranzit către zone turistice vecine consacrate (Delta Dunării și Marea Neagră), dar din cauza spațiilor de cazare limitate și lipsei unităților de servire a mesei, acești turiști sunt doar în tranzit, fără a aduce beneficii economice comunității.

La nivelul teritoriului GAL este identificat un singur punct gastronomic local care funcționează în comuna Luncavița, Valea Fagilor. Dezvoltarea unor astfel de puncte de degustare ar aduce o plus valoare teritoriului și o deschidere către gastronomia tradițională locală.

Măsura vizează stimularea antreprenoriatului în sectorul turistic prin susținerea financiară a întreprinzătorilor care realizează activități turistice pentru prima dată (start-up în baza unui plan de afaceri), fie pentru cei care își diversifică activitatea de bază (agricolă, apicolă etc.)

Acțiunile sprijinite în cadrul măsurii, contribuie la:

- ocuparea unei părți din excedentul de forță de muncă existent, la diversificarea economiei rurale, la creșterea veniturilor populației rurale și a nivelului de trai, la scăderea sărăciei și la combaterea excluderii sociale;
- stimularea activităților de agrement și turism din teritoriul GAL DN TL, pentru creșterea numărului de turiști din zonă și a duratei vizitei acestora în microregiunea Dobrogea de Nord.

2.Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

Beneficiari eligibili

+

Persoane fizice autorizate

-

+

Întreprinderi individuale

-

+

Întreprinderi familiale

-

+

Societăți comerciale

-

+

Micro-întreprinderi și întreprinderi mici

-

Acțiuni eligibile

- Inițiere Puncte Gastronomice Locale, așa cum sunt acestea reglementate de:
- Reg. (CE) nr. 852/2004,
- Ordinul ANSVSA nr. 111/2008, cu modificările și completările ulterioare;
- Legea nr. 412/ 2023 pentru înființarea și funcționarea Punctelor Gastronomice Locale;
- sau oricare alte acte normative emise cu privire la acest tip de activitate.

Cheltuieli neeligibile

- Cheltuieli neeligibile din cadrul cap. 4.7 "Elemente comune pentru tipurile de intervenții pentru dezvoltarea rurală" din PS 2023-2027

Criterii de eligibilitate

- Solicitantul trebuie să prezinte un plan de afaceri;
- Implementarea planului de afaceri trebuie să înceapă în cel mult 6 luni de la data semnării contractului de finanțare;
- Sediul social și punctul / punctele de lucru trebuie să fie situate în teritoriul GAL DN Tulcea, iar activitatea va fi desfășurată în teritoriul GAL;
- Au capital social integral privat;
- Solicitantul trebuie să investească în baza materială a noii afaceri minim 50% din valoarea totală a sprijinului nerambursabil solicitat;
- Înaintea solicitării celei de-a doua tranșe de plată, solicitantul face dovada desfășurării activităților comerciale prin producția comercializată sau prin activitățile prestate, în procent de minim 30% din valoarea primei tranșe de plată (cerința va fi verificată în momentul finalizării implementării planului de afaceri).

Principii de selecție

- Proiectele depuse de fermieri sau membrii unei gospodării agricole care își diversifică activitatea prin înființarea pentru prima dată în spațiul rural, a unei activități de gastronomie locală.
- Proiectele a căror solicitanți nu au mai beneficiat de proiecte cu finanțări nerambursabile.
- Proiecte care utilizează surse regenerabile de energie
- Proiecte care își creează un site de promovare

3. Tipul și intensitatea sprijinului

Tipul sprijinului

- (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
- (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
- (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;

Rata sprijinului

Ponderea maximă a intensității sprijinului public nerambursabil din totalul cheltuielilor eligibile este până la 100%

Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)

Sprijinul pentru înființarea de activități non-agricole se va acorda sub formă de primă, în două tranșe, astfel:

- 80% din cuantumul sprijinului după semnarea contractului de finanțare;
- 20% din cuantumul sprijinului se va acorda cu condiția implementării corecte a planului de afaceri, fără a depăși 5 ani de la încheierea contractului de finanțare

Valoarea sprijinului/proiect (euro) - Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro

Cuantumul sprijinului este de max. 25.000 euro/proiect.
.Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție

Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.

DA NU

4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS

acțiunile sprijinite

Acțiunile sprijinite prin această măsură nu se regăsesc în alte măsuri din PNS deoarece vizează intervenții în sectorul non- agricol de tip start-up/tip forfetar.

obiectivele proiectelor

Obiectivele stabilite prin intervenție vor contribui în mod direct la diversificarea economiei rurale, creșterea veniturilor populației rurale și a nivelului de trai, scăderea sărăciei, combaterea excluderii sociale prin stimularea activităților de agrement și de turism din teritoriul GAL DN TL ce vor avea ca rezultat creșterea numărului de turiști din zonă și a duratei vizitei acestora în microregiunea Dobrogea de Nord.

valoarea adăugată LEADER

Măsura contribuie la dezvoltarea echilibrată a teritoriului GAL DN pe baza mecanismului DLRC, utilizând criteriile de selecție locale.

Valoarea adăugată va fi asigurată prin prioritizarea proiectelor care diversifică activitatea prin înființarea pentru prima dată în spațiul rural, a unei activități de gastronomie locală.

Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

Măsura contribuie la:

- valorificarea locală integrată a resurselor teritoriului;
- promovarea identității tradiționale și culturale;
- păstrarea viabilității și stabilității localităților rurale din teritoriul GAL;
- oferirea unei alternative economice viabile la agricultură, care reprezintă activitatea economică de bază în teritoriu.

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)

DA

NU

Denumirea intervenției

Acțiuni inovative pentru dezvoltarea turismului nord dobrogean

Codificarea intervenției

L806 - operațiuni care sprijină întreprinderile rurale, inclusiv bioeconomia

Intervenția nu are o codificare suplimentară

Tipul de intervenție

Start-up

 de tip social / în interesul comunității / reproductive de tip competitiv / economic

Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

Obiectiv specific

h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;

Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1 Nevoia 2 Nevoia 3 Nevoia 4 Nevoia 5 Nevoia 6 Nevoia 7
 Nevoia 8 Nevoia 9 Nevoia 10 Nevoia 11 Nevoia 12 Nevoia 13 Nevoia 14
 Nevoia 15 Nevoia 16 Nevoia 17 Nevoia 18 Nevoia 19 Nevoia 20

1.Descrierea conținutului intervenției

Descrierea intervenției

Infrastructura turistică de agrement din teritoriul GAL este subdezvoltată față de cererea turistică, necesitând acțiuni pentru diversificarea activităților de agrement și unităților de petrecere a timpului liber. Datorită prezenței Munților Măcin, a zonei protejate de la Luncavița - Valea Fagilor, a existenței vestigiilor religioase de la Niculițel - Bazilica Paleocreștină și Biserica Sf.Atanasie, a tringhiului mănăstirilor -Cocos-Saon-Celic, cât și a rezervației Deltei Dunării, în teritoriul GAL există un fond peisagistic pitoresc și variat, favorabil practicării turismului în aer liber (turism cultural, drumeții, cicloturism, turism ecvestru, turism activ, turism de aventură, eco-turism, observarea faunei, plantelor și naturii în general, vânătoare și pescuit sportiv, etc.). Acest fapt reprezintă o oportunitate pentru creșterea veniturilor locuitorilor și implicit pentru dezvoltarea economică a regiunii cu dezvoltarea activității turistice și de agrement.

Problemele identificate prin analiza SWOT în domeniul turismului sunt: lipsa ghizilor locali, infrastructura de sprijin și capacitate inexistentă de asigurare activităților de agrement pentru întreg teritoriul; colaborare redusă între operatori din turism cu producători și procesatori locali; lipsă infrastructură destinată persoanelor cu dizabilități (trasee dedicate, hărți, etc).

Pentru valorificarea potențialului turistic al microregiunii este necesară și oportună diversificarea, integrarea și creșterea calității infrastructurii, produselor și serviciilor turistice locale și adaptarea lor la nișele turistice competitive: turism cultural, eco-outdoor, etc.

Măsura vizează dezvoltarea turismului și agrementului în teritoriul GAL prin realizarea unor acțiuni pentru adoptarea unor tehnologii și produse turistice inovative (spre exemplu, soluții noi la probleme vechi, introducerea și dezvoltarea unor produse noi, noi sisteme de piață, modernizarea activităților tradiționale prin aplicarea de noi tehnologii etc.).

2.Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

Beneficiari eligibili

+

Persoane fizice autorizate

-

+

Întreprinderi individuale

-

+

Întreprinderi familiale

-

+

Societăți comerciale

-

+

Micro-întreprinderi și întreprinderi mici

-

Acțiuni eligibile

- Achiziția de echipamente turistice electrice adaptate persoanelor cu dizabilități (biciclete electrice, ambarcațiuni electrice panouri offgrid și stație de încărcare, panouri fotovoltaice pentru încărcare biciclete electrice etc)
- Organizare de plimbări și trasee în teritoriul GAL/ valorificarea locațiilor turistice care nu au suficientă promovare (exemplu așezarea tell de la Luncavița numită „punctul Cetățuia”, fotificația arheologică “Troianul de la Niculișel”, Situl arheologic de la Somova - dealul “la Săpata” etc)
- Organizarea de evenimente turistice pentru persoanele cu dizabilități
- Machetarea de hărți virtuale/ format 3D accesibile inclusiv persoanelor cu dizabilități
- Conceperea de aplicații virtuale privind traseele turistice la care persoanele cu dizabilități nu pot ajunge datorită accesului limitat
- Înfiișarea/ modernizarea/ dotarea de activități de agrement/recreative inovative

Cheltuieli neeligibile

- Cheltuieli neeligibile din cadrul cap. 4.7 “Elemente comune pentru tipurile de intervenții pentru dezvoltarea rurală” din PS 2023-2027
- Construcția sau modernizarea locuinței și sediilor sociale;

Criterii de eligibilitate

- Proiecte care includ dezvoltarea unor servicii/ activități/ investiții/ tehnologii/ procese inovatoare:
 - o Inovația de produs reprezintă îmbunătățirea caracteristicilor sau utilizărilor produsului. Caracteristicile produsului se pot referi la specificațiile tehnice, componentele, materialele folosite, caracteristicile funcționale, etc. Inovația de produs se folosește și de descoperirea de noi utilizări ale produsului sau combinații ale cunoștințelor existente.
 - o Inovarea de proces reprezintă implementarea unei metode noi sau semnificativ îmbunătățite de producție sau livrare (acestea pot include schimbări semnificative de tehnici, echipamente și/ sau software), cu scopul de reducere a costurilor unitare de producție și distribuției, să îmbunătățească calitatea, să producă sau să distribuie produse noi sau îmbunătățite.
- Solicitantul trebuie să prezinte un plan de afaceri;
- Implementarea planului de afaceri trebuie să înceapă în cel mult 6 luni de la data semnării contractului de finanțare;
- Sediul social trebuie să fie situat în teritoriul GAL DN Tulcea, iar activitatea va fi desfășurată în teritoriul GAL;
- Au capital social integral privat;
- Înaintea solicitării celei de-a doua tranșe de plată, solicitantul face dovada desfășurării activităților comerciale prin producția comercializată sau prin activitățile prestate, în procent de minim 30% din valoarea primei tranșe de plată (cerința va fi verificată în momentul finalizării implementării planului de afaceri).

Principii de selecție

- Proiecte care utilizează surse regenerabile de energie.
- Proiecte care se adresează persoanelor cu dizabilități.
- Proiecte a căror administrator demonstrează competențe/ experiență în domeniul în care va activa proiectul (exemplu ghid turistic etc).

3. Tipul și intensitatea sprijinului

Tipul sprijinului	<input type="checkbox"/> (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar; <input type="checkbox"/> (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare; <input checked="" type="checkbox"/> (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;
Rata sprijinului	Ponderea maximă a intensității sprijinului public nerambursabil din totalul cheltuielilor eligibile este până la 100%
Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)	Sprijinul pentru înființarea de activități non-agricole se va acorda sub formă de primă, în două tranșe, astfel: - 80% din quantumul sprijinului după semnarea contractului de finanțare; - 20% din quantumul sprijinului se va acorda cu condiția implementării corecte a planului de afaceri, fără a depăși 5 ani de la încheierea contractului de finanțare
Valoarea sprijinului/proiect (euro) - Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro	Quantumul sprijinului este de max. 50.000 euro/proiect. Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție
Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.	<input checked="" type="radio"/> DA <input type="radio"/> NU

4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

acțiunile sprijinite

Acțiunile sprijinite prin această măsură nu se regăsesc în alte măsuri din PNS deoarece vizează intervenții în sectorul non- agricol de tip start-up/tip forfetar.

obiectivele proiectelor

Obiectivele stabilite prin intervenție vizează acțiuni de dezvoltare și accesibilizare a turismului prin activități care includ promovarea unor servicii/ activități/ investiții/ tehnologii/ procese inovatoare ca de ex: accesibilizarea unor destinații turistice persoanelor cu dizabilități, identificarea unor soluții noi la probleme vechi, introducerea și dezvoltarea unor produse/sisteme noi, modernizarea activităților tradiționale prin aplicarea de noi tehnologii etc. Obiectivele vor avea ca rezultat direct valorificarea potențialului turistic al microregiunii .

valoarea adăugată LEADER

Măsura contribuie la dezvoltarea echilibrată a teritoriului GAL DN pe baza mecanismului DLRC, utilizând criteriile de selecție locale.

Valoarea adăugată este dată de prioritizarea proiectelor care asigură utilizarea de surse regenerabile de energie și echipamente adresate persoanelor cu dizabilități, demonstrând inovativitatea prin parcurgerea de trasee turistice unde persoane cu astfel de încadrare nu ar avea acces.

Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS

Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

Măsura aduce valoare adăugată în teritoriului GAL prin valorificarea potențialului natural existent. Prin acțiunile inovative se urmărește dezvoltarea turismului pentru toate categoriile de turiști, mai ales accesul pentru persoanele cu dizabilități.

Ca soluție inovatoare pentru teritoriu afacerile în turism vor spori capacitatea de dezvoltare și diversificare a comunităților locale.

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)

DA

NU

Proiectele selectate contribuie în mod direct la stimularea inovării prin activitățile economice nou înființate, în domenii inexistente ori slab reprezentate, la nivelul teritoriului.

Inovarea constă și în utilizarea soluțiilor constructive și a materialelor tradiționale conjugată cu respectare standardelor de calitate specifice locale sau susținerea acțiunilor agroturistice/ turistice în comunități unde există potențial natural și capital uman.

Caracterul inovativ al acțiunilor va fi demonstrat prin Criteriul de eligibilitate - Proiecte care includ dezvoltarea unor servicii/ activități/ investiții/ tehnologii/ procese inovatoare.

Fișa Intervenție FEADR nr.

8

+

-

Denumirea intervenției

M8 - Activitati de cooperare ale grupurilor de actiune locala

Codificarea intervenției

L708 - coperare inter-teritorială

Intervenția nu are o codificare suplimentară

Tipul de intervenție

Investitii si servicii

 de tip social / în interesul comunității / reproductive de tip competitiv / economic

Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

Obiectiv specific

ObTransversal.modernizarea agriculturii și zonelor rurale prin promovarea și partajarea cunoștințelor, a inovării și a digitalizării în agricultură și în zonele rurale și prin încurajarea adoptării acestora de către fermieri, prin îmbunătățirea accesului la cercetare, inovare, schimbul de cunoștințe și formare.

Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1 Nevoia 2 Nevoia 3 Nevoia 4 Nevoia 5 Nevoia 6 Nevoia 7
 Nevoia 8 Nevoia 9 Nevoia 10 Nevoia 11 Nevoia 12 Nevoia 13 Nevoia 14
 Nevoia 15 Nevoia 16 Nevoia 17 Nevoia 18 Nevoia 19 Nevoia 20

1.Descrierea conținutului intervenției

Descrierea intervenției

Specificitatea geografică a teritoriului GAL DN TL dată de așezarea în apropierea fluviului Dunărea, diversitatea formelor de relief, a atracțiilor turistice din zonă (Delta Dunării, Munții Măcinului, cetățile, mănăstirile și bisericile etc), populația de diverse etnii (turci, italieni, români, lipoveni, ucraineni), tradițiile și obiceiurile diferențiate și modul de preparare al hranei, sunt atracții ce pot face obiectul măsurii de cooperare, prin realizarea unor parteneriate și schimburi de experiență cu alte GAL-uri din țară și/ sau străinătate. Promovarea a ceea ce reprezintă teritoriul GAL prin parteneriate de cooperare poate conduce la creșterea turismului în zonă, la devoltarea economică a zonei, contribuind la creșterea competitivității teritoriului respectiv prin: consolidarea capacităților și aducerea de noi parteneri de afaceri, difuzarea de inovare, know-how și competențe noi.

Prin această intervenție se pot dezvolta acțiuni de cooperare interteritoriala în vederea sustinerii, dezvoltării și promovării turismului rural, turismului montan, turismului deltaic și turismului ecumenic (mănăstiri, cetăți etc), prin crearea unor instrumente de promovare și valorificare a produselor cu specific local din microregiunea Dobrogea de Nord, a gastronomiei locale și a moștenirii culturale ce o avem de la strămoșii noștri (tradiții, obiceiuri, meșteșuguri etc).

Pentru GAL DN TL, cooperarea transnațională reprezintă o oportunitate excelentă pentru a avea acces la experiențele existente în alte state europene și de a se conecta și integra în comunitatea europeană LEADER. Investiția propusă este în acord cu tema unificatoare, în cadrul activităților de cooperare urmând a fi implicați membrii comunității (actori locali) din teritoriul GAL, iar activitățile vor contribui la creșterea atractivității teritoriului contribuind indirect la dezvoltarea turismului, economiei și a antreprenoriatului local.

2.Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

Beneficiari eligibili

+
-

Grup de Acțiune Locală

Acțiuni eligibile

- promovarea unor produse, practici, procese și tehnologii noi;
- organizarea unor procese de lucru comune, prin partajarea echipamentelor și resurselor;
- crearea unor lanțuri scurte alimentare și a unor piețe locale;
- promovarea grupurilor de producători;
- acțiuni care sprijină grupurile vulnerabile, inclusiv minorități;
- activități culturale comune care contribuie la obiectivele SDL;
- abordările colective ale proiectelor de mediu;
- proiecte pilot care vizează oricare dintre acțiunile de mai sus;
- schimbul de experiență și bunele practici privind dezvoltarea locală.
- alte activități de cooperare interteritorială și transnațională care vor respecta criteriile de eligibilitate

Cheltuieli neeligibile

- Costurile neeligibile privind implementarea proiectelor de cooperare sunt următoarele:
- cheltuieli aferente simplului schimb de experiență neconcretizat într-o acțiune comună. De asemenea, nu sunt eligibile cheltuielile

legate de teritoriile din afara Europei sau din afara teritoriului partenerilor implicați în proiectul de cooperare, cu excepția participării la un singur eveniment internațional (dacă este cazul) și/sau participarea la un eveniment național în domeniul dezvoltării rurale (dacă este cazul);

- cheltuieli cu investiții care necesită construcții/montaj, modernizări, extindere, reabilitări clădiri;
- cheltuieli cu investițiile ce fac obiectul dublei finanțări care vizează aceleași costuri eligibile;
- cheltuieli cu închirierea unui spațiu pentru desfășurarea managementului proiectului; Închirierea unui spațiu pentru desfășurarea proiectului nu este eligibilă, întrucât activitățile de management se vor desfășura la sediul GAL.
- cheltuieli cu închirierea unui mijloc de transport persoane pentru echipa de proiect în situația în care GAL dispune de un mijloc de transport achiziționat/închiriat prin SM 19.4 "Cheltuieli de funcționare și animare", cu excepția cazului în care numărul de participanți pentru deplasarea/participarea la acțiunile proiectului depășește 4 persoane neputându-se asigura transportul doar cu autoturismul de la GAL.
- cheltuieli cu închirierea unui mijloc de transport persoane pe toată durata de implementare a proiectului.

Criteria de eligibilitate

- Solicitantul sprijinului trebuie să fie un GAL autorizat de MADR pentru perioada de programare 2023 - 2027
- Partenerii din cadrul proiectului de cooperare sunt Grupuri de Acțiune Locală sau alte structuri similare cu acestea, care implementează o Strategie de Dezvoltare Locală, din România sau din Europa
- Proiectul de cooperare va viza cel puțin o activitate comună
- Proiectul nu va viza activități economice neagricole menite să creeze un avantaj economic pentru GAL-urile din proiect sau pentru anumite întreprinderi din teritoriul acestora
-

Principii de selecție

- Principiul selecției proiectelor care integrează aspecte legate de dezvoltare durabilă și promovarea turismului
- Principiul sectoarelor care vor fi dezvoltate prin intermediul proiectului, altele decât turismul
- Principiul selecției proiectelor care promovează acțiuni care sprijină minoritățile
- Principiul selecției proiectelor care promovează transferul de noi tehnologii sau inovare.

3. Tipul și intensitatea sprijinului

Tipul sprijinului

- (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
- (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
- (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;

Rata sprijinului

Ponderea maximă a intensității sprijinului public nerambursabil din totalul cheltuielilor eligibile este până la 100%

Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)

Nu este cazul

Valoarea sprijinului/proiect (euro) - Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro

Cuantumul sprijinului este de max. 100.000 euro/proiect.
Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție. Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție

Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.

DA NU

4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS

acțiunile sprijinite

Acțiunile sprijinite prin această măsură nu se regăsesc în alte măsuri din PNS deoarece vizează cooperarea actorilor din mediul rural, fiind un mecanism eficient pentru a ajuta zona rurală să se dezvolte și să găsească soluții la problemele comune.

obiectivele proiectelor

Cooperarea LEADER implică cooperare la un nivel mult mai dinamic, iar măsură M8 contribuie la îmbunătățirea potențialului zonei GAL DN Tulcea.

valoarea adăugată LEADER

Măsura contribuie la dezvoltarea echilibrată a teritoriului GAL DN pe baza mecanismului DLRC, utilizând criteriile de selecție locale.
Valoarea adăugată va fi dată de promovarea teritoriului, a identității culturale și tradiționale și nu în ultimul rând de încheierea parteneriatelor de cooperare care vor crește potențialul turistic al zonei.

Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

Măsura contribuie la:

- valorificarea locală integrată a resurselor teritoriului;
- promovarea identității tradiționale și culturale ce este necesară pentru dezvoltarea turismului din teritoriul GAL;
- păstrarea viabilității și stabilității localităților rurale din teritoriul GAL.
- interculturalitatea, ca expresie a dialogului interactiv între culturi, între comunitati cu valori culturale diferite, contribuie fara indoiala la definirea unui spatiu de convietuire pasnica, tolerant, integrator, dinamic, creator si chiar progresist

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)

DA

NU

Fișa intervenție FSE+

Titlul intervenției

M9-Acțiuni integrate și servicii sociale privind sprijinirea copiilor vulnerabili din teritoriul GAL

Codificarea intervenției

FSE1

Obiectivul specific la atingerea căruia contribuie intervenția

Promovarea integrării sociale a persoanelor expuse riscului de sărăcie sau de excluziune socială, inclusiv a celor mai defavorizate persoane și a copiilor

Indicatorii Intervenției

- EECO01 Numărul total de participanți 452
- EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani 430
- ESCO01 Numărul total de participanți la acțiunile FSE+ 452
- ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani 430
- EECO01.1 Numărul total de participanți (Roma) 74

Teritoriul vizat de SDL

	Nr.crt	Județ	Denumirea localității	Codul SIRUTA
+ -	1	TULCEA	ORAȘ ISACCEA	159687
+ -	2	TULCEA	SOMOVA	161302
+ -	3	TULCEA	NICULIȚEL	161035
+ -	4	TULCEA	LUNCAVIȚA	160680
+ -	5	TULCEA	VĂCĂRENI	161543
+ -	6	TULCEA	I.C.BRĂȚIANU	161525
+ -	7	TULCEA	CEATALCHIOI	160047
+ -	8	TULCEA	PARDINA	161133
+ -	9	TULCEA	GRINDU	160458
+ -	10	TULCEA	JIJILA	160617
+ -	11	TULCEA	SMÂRDAN	161286
+ -	12	TULCEA	GRECI	160430

Durata estimată a proiectului (nr. de luni)

36

Justificarea intervenției

Decalajul dintre urban și rural în ceea ce privește dezvoltarea serviciilor sociale la nivel local contribuie la perpetuarea „culturii sărăciei” și comportamentelor asociate acestui fenomen, pentru grupurile vulnerabile, aflate în situația de a dezvolta alte probleme sociale. Accesul redus la resurse, sărăcia și lipsa locurilor de muncă, accesul limitat la educația de calitate, sănătatea precară, izolarea socială, nevoile speciale ale unor categorii de copii reprezintă nevoi identificate în teritoriul GAL care impun finanțarea măsurii sociale.

Măsura este dedicată combaterii sărăciei copiilor din zonele rurale, printr-un pachet de acțiuni integrate care acoperă servicii educaționale, culturale, sociale, combaterea abandonului școlar.

Se urmărește astfel, recuperarea decalajelor și reducerea viitoarelor inegalități de șanse, având în vedere că printre cei mai afectați de rata ridicată de sărăcie sunt copiii din zonele rurale, unde accesul la educație și servicii sociale este limitat.

Grupul țintă vizează grupurile vulnerabile (inclusiv copii), cu un nivel scăzut de educație și grad de sărăcie ridicat, orfani, persoane cu părinți plecați în străinătate, etc, incluzând și minoritatea rromă. Pentru aceștia și alte categorii vulnerabile prezente în teritoriu, se vor desfășura acțiuni care să asigure accesul egal la educație, reducerea ratei de părăsire timpurie a sistemului educațional, stimularea învățării pe tot parcursul vieții, acordarea de sprijin psiho-social și material, etc

Tipul de acțiuni integrate

- a) Sprijin pentru copiii vulnerabili și familiile acestora
- b) acțiuni care vizează unitatea de învățământ
- c) acces copii vulnerabili la excursii, vizite, tabere (de exemplu: creație, sport, diverse tematici), evenimente culturale și educaționale, schimburi de experiență rural-urban, alte acțiuni similare etc.

Beneficiari direcți eligibili

- Furnizori de servicii sociale publice și privați, acreditați în condițiile legii
- Instituții de învățământ ante-preșcolar/preșcolar/preuniversitar acreditate
- ONG - uri cu activitate în domeniul furnizării de servicii educaționale
- Parteneriat între categoriile de mai sus

Descrierea acțiunilor și eligibilitatea cheltuielilor

Exemple de acțiuni eligibile:

- sprijin psiho-social și material adresat direct copiilor
- sprijin pentru părinții și aparținătorii copiilor aflați în situație de vulnerabilitate, prin furnizarea de servicii
- implementarea de programe precum grădiniță, școală după școală, inclusiv masă caldă, educație de recuperare, activități non-formale etc.
- tabere de creație, sport, diverse tematici, etc.

Cheltuieli eligibile:

- Cheltuieli salariale
 - Cheltuieli cu deplasarea
 - Cheltuieli cu servicii
 - Cheltuieli cu taxe/ abonamente/ cotizații/ acorduri/ autorizații necesare pentru implementarea proiectului
 - Cheltuieli cu achiziția de active fixe corporale (altele decât terenuri și imobile), obiecte de inventar, materii prime și materiale, inclusiv materiale consumabile
 - Cheltuieli cu hrana
 - Cheltuieli pentru asigurarea utilităților necesare funcționării structurilor operaționalizate în cadrul proiectului
 - Cheltuieli cu închirierea, altele decât cele prevăzute la cheltuielile generale de administrație
 - Cheltuieli cu leasing fără achiziție
 - Cheltuieli cu subvenții/burse/premii
 - cheltuieli sub forma de bareme standard pentru costurile unitare
 - Cheltuieli de tip FEDR (construcții, inclusiv reabilitare/modernizare clădiri, echipamente) maxim 15 din totalul cheltuielilor directe
 - Cheltuieli indirecte - 15% din total cheltuieli salariale directe
- Pentru stabilirea tipurilor de cheltuieli, se vor consulta prevederile din Ghidul Solicit. - condiții generale PIDS.

Condiții de eligibilitate

Se vor aplica condițiile de eligibilitate din Ghidul general PIDS.

- Solicitantul trebuie să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili;
- Proiectul vizează grupul țintă menționat în fișa măsurii;
- Proiectul trebuie să se realizeze în teritoriul GAL;
- Valoarea bugetului estimativ pentru acțiunile de tip c) este mai mică de 50% din valoarea totală a intervenției finanțate din FSE+;
- Proiectul include în mod obligatoriu măsurile a) și b) de la acțiuni eligibile;
- Solicitantul trebuie să se angajeze să asigure minimum 6 luni sustenabilitatea și continuarea serviciilor la nivelul comunităților selectate.

Principii de selecție

RELEVANȚĂ -realizarea obiectivelor și soluționarea nevoilor specifice ale grupului țintă:

- Proiectul contribuie la îndeplinirea obiectivelor din documentele strategice
- Grupul țintă este definit clar și cuantificat,
- Nevoile grupului țintă sunt clar identificate,
- Proiectul include descrierea clară a solicitantului și partenerilor

EFICACITATE -rezultatele proiectului contribuie la atingerea obiectivelor propuse:

- Indicatorii de realizare imediată sunt rezultatul direct al activităților proiectului,
- Indicatorii de rezultat sunt corelați cu obiectivele proiectului
- Este identificată modalitatea de recrutare a grupului țintă
- Proiectul prezintă valoare adăugată și prevede măsuri de monitorizare adecvate
- În proiect sunt identificate supozițiile și riscurile

EFICIENȚĂ -utilizarea optimă a resurselor financiare în termeni de rezonabilitate a costurilor

SUSTENABILITATE -continuarea efectelor sale și valorificarea rezultatelor obținute după încetarea sursei de finanțare.

	Grup țintă	Valoare
Grupurile țintă conform art. 22 alin. (3) litera (d) punctul (iii) din RDC	+ Copiii din grupurile vulnerabile din mediul rural, inclusiv minoritatea roma	390
	-	
	+ Copiii orfani din mediul rural	40
	-	
	+ Părinți / părinți singuri / bunici / aparținătorii copiilor vulnerabili din mediul rural	6
	-	
	+ Personalul care sprijină în implementarea măsurilor (pedagogi, profesori, terapeuți, asistenți personali, etc)	16
	-	
Buget estimativ (euro) /proiect	201.000 Euro	Valoare maximă procentuală pentru acțiunile de tip c 20 %
Surse de finanțare	Sursa de finanțare vor fi fondurile FSE+ din cadrul programului operațional PIDS	
Tipul sprijinului și alte informații legate de acordarea sprijinului	<p>Rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar</p> <p>Rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar toate formele din OUG nr. 133/2021 sunt eligibile.</p> <p>Valoarea sprijinului va fi de 100% pentru ONG</p>	
Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL	Reducerea sărăciei și excluziunii sociale pentru copiii vulnerabili și familiile acestora, printr-o abordare de masuri complexe inițiate în comunitatea marginalizată identificată în teritoriu, prin asigurarea accesului la învățământ pentru prevenirea abandonului școlar, prin participarea la tabere și evenimente culturale și educaționale, schimburi de experiență rural-urban, alte acțiuni similare etc.	
Sustenabilitatea intervenției după încheierea perioadei de finanțare	Minimum 6 luni susținabilitatea și continuarea serviciilor la nivelul comunităților selectate.	

8. Organizarea Grupului de Acțiune Locală

Asociația GAL DN Tulcea este responsabilă pentru administrarea și implementarea SDL în mod eficient, eficace și corect, în raport cu obiectivele acesteia și în conformitate cu art. 33, din Regulamentul (CE) nr. 1060/ 2021, exercitând următoarele funcții:

- de strategie, prin care se elaborează SDL, în conformitate cu politica Guvernului;
- de reglementare, prin care se asigură elaborarea cadrului normativ și instituțional;
- de administrare, prin care se asigură administrarea patrimoniului GAL;
- de reprezentare, prin care se asigură reprezentarea pe plan intern și extern, în domeniul său de activitate;
- de coordonare a utilizării asistenței financiare nerambursabile acordate de UE în domeniul dezvoltării rurale;
- de monitorizare a realizării indicatorilor propuși prin implementarea SDL și a proiectelor finanțate prin GAL.

Reprezentativitatea partenerilor în cadrul organelor de conducere facilitează o participare directă a membrilor în aprobarea deciziilor privind funcționarea GAL DN Tulcea.

În procesul de implementare a SDL sunt implicate două niveluri organizaționale:

- organele de conducere (structura decizională - structura de conducere executivă): Adunarea Generală (membrii GAL), Consiliul Director (condus de Președinte), Comitetul de Selecție a Proiectelor, Comisia de Soluționare a Contestațiilor;
- organele de administrare (structura operațională – aparatul tehnic, de execuție): Compartiment Administrativ (echipa implementare- personal salarizat, consultanți externi).

Echipa de implementare a SDL va fi contractată cu respectarea Codului Muncii, precum și a legislației cu incidență în reglementarea conflictului de interese, respectând programul ce va fi aprobat de ROF, fiecare expert având CIM cu minim 4 ore/ zi și/ sau contract de voluntariat (după caz), care asigură permanența la sediu în intervalul orar 8-17, de luni până vineri, prin intermediul uneia sau mai multor persoane (în conformitate cu declarația pe propria răspundere a solicitantului anexată SDL).

Echipa de implementare a SDL va avea următoarea componență orientativă :

1) Manager GAL (funcția de management) asigură managementul organizației, coordonează și avizează activitatea GAL (încheierea/autorizarea de contracte, autorizarea plăților), punerea în practică a deciziilor stabilite în cadrul AGA și CD, coordonarea proiectelor de finanțare la care participă GAL-ul, adoptarea de măsuri urgente, desfășoară activități de monitorizare, evaluare și control intern a SDL.

2) Manager proiecte (funcția de evaluare) organizează derularea procesului de evaluare, selecție și aprobare a propunerilor de proiecte la nivelul GAL, este responsabil de monitorizarea implementării SDL, verifică conformitatea CP ale proiectelor implementate de către beneficiari la nivelul GAL, desfășoară activități de verificare a conformității, eligibilității și stabilirea punctajului a propunerilor de proiecte.

3) Manager financiar/ Animator (funcția de animare) desfășoară activități de informare și promovare a acțiunilor întreprinse de GAL; gestionează managementul financiar al SDL; supervizează din punct de vedere financiar derularea contractelor cu furnizorii; verifică conformitatea CP ale proiectelor implementate de către beneficiari la nivelul GAL; desfășoară activități de verificare a conformității, eligibilității și stabilirea punctajului a propunerilor de proiecte ;

4) Expert monitorizare/ Asistent manager (funcția de monitorizare) - asigură activități de monitorizare continuă a implementării proiectelor de către beneficiarii GAL conform procedurii interne; verifică conformitatea CP ale proiectelor implementate de către beneficiari la nivelul GAL; desfășoară activități de verificare a conformității, eligibilității și stabilirea punctajului a propunerilor de proiecte.

(5) Consultanți externi - dacă vor exista conflicte de interese/incompatibilități în cumularea anumitor funcții/operațiuni întreprinse, vor fi angajate persoane suplimentare, vor putea fi cooptați experți ai altor GAL-uri sau vor fi externalizate anumite responsabilități, în funcție de disponibilitățile GAL și de situație; în vederea evitării conflictului de interese, GAL va externaliza evaluarea proiectelor depuse în cadrul apelului în care GAL aplică ca solicitant sau partener.

De asemenea GAL va mai putea întreprinde următoarele activități pentru îmbunătățirea guvernancei locale și a capitalului social:

-consultarea permanentă a actorilor locali relevanți din teritoriu, organizarea de întâlniri cu partenerii,

-participarea la întâlniri cu alte GAL-uri,

-instruirea personalului GAL și a liderilor locali,

-sprijinirea permanentă a comunităților din teritoriul GAL,

-colaborarea cu organizații locale și internaționale pentru schimbul de resurse și bune practici,

-îmbunătățirea mediului și spațiului rural, creșterea calitatii vietii și diversificarea activităților economice din spațiul rural prin implementarea strategiilor integrate de dezvoltare locală, informare și comunicare;etc.

Fluxul procedural de implementare a SDL, este următorul: semnarea contractului de finanțare, angajare personal, achiziții, informare și instruire (dacă va fi cazul), animarea înainte de lansare, lansare apeluri de selecție (conform calendarului anual de lansare a măsurilor), analiza, evaluarea, analiza contestațiilor și selecția proiectelor (Întregul procedeu, inclusiv modul în care se vor comunica solicitanților rezultatul procedurilor de selecție a proiectelor și timpul acordat pentru a face acest lucru va fi expus în procedura de evaluare selecție, ce va fi elaborată de GAL).

Componenta Comitetului de Selecție

Nr. crt	Denumire partener	Incadrarea localității entității (Urban/rural)	Tip Membru	Funcția în Comitetul de Selecție	Genul reprezentantului legal (M/F)	Reprezentantul legal este tânăr între 18 și 30 ani (DA/NU)
Parteneri publici <input checked="" type="checkbox"/> public						
+ -	1 UAT comuna Grindu	RURAL	TITULAR	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate autoritate publica locala						
+ -	2 UAT comuna Grindu	RURAL	SUPLEANT	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate autoritate publica locala						
Parteneri privați <input checked="" type="checkbox"/> privat						
+ -	1 S.C. Cetalul Violetelor S.R.L.	RURAL	TITULAR	Membru	M <input type="checkbox"/> F <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate 0113 Cultivarea legumelor și a peștelor, a rădăcinoaselor și tuberculilor						
+ -	2 Ionescu Florin Gravură PFA	RURAL	TITULAR	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate 1812 Alte activități de tipărire n.c.a.. Această clasă include: tipărirea revistelor și a altor publ						
+ -	3 Mocanu V.Dragos PFA	RURAL	TITULAR	Președinte	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate 0149 Cresterea altor animale						
+ -	4 S.C. Prosilva-Serv S.R.L	RURAL	SUPLEANT	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate 0210 Silvicultura si alte activități forestiere						
+ -	5 Asociația Agricolă "Dinogetia"	RURAL	SUPLEANT	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate Reprezentant grup de producatori agricoli-forma asociativa						
+ -	6 S.C EBC Universal S.R.L	RURAL	SUPLEANT	Președinte	M <input type="checkbox"/> F <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate 0119 Cultivarea altor plante din culturi nepermanente						
Societate civilă (ONG) <input checked="" type="checkbox"/> societate civilă(ONG)						
+ -	1 A.D.D.J. Tulcea	URBAN	TITULAR	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate Consultanță pentru realizarea de proiecte cu finanțare europeană- ADI						
+ -	2 Asociația Eliot House	RURAL	TITULAR	Membru	M <input type="checkbox"/> F <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate Promovarea egalitatii de sanse intre femei si barbati, in mediul social, economie și campul muncii						
+ -	3 Asociația „Speranța de mâine Isaccea”	URBAN	TITULAR	Membru	M <input type="checkbox"/> F <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate Sprijinirea grupurilor vulnerabile (asistenta sociala, ajutorarea săracilor și defavorizaților)						

+ 4 Asociația „Natura Zâmbește”

M	<input checked="" type="checkbox"/>
F	<input type="checkbox"/>

Da	<input type="checkbox"/>
Nu	<input checked="" type="checkbox"/>

-

Obiect de activitate Protecția mediului înconjurător în regiunea Dobrogea

+ 5 Asociația „Speranța de mâine Isaccea”

M	<input type="checkbox"/>
F	<input checked="" type="checkbox"/>

Da	<input type="checkbox"/>
Nu	<input checked="" type="checkbox"/>

-

Obiect de activitate Sprijinirea grupurilor vulnerabile (asistența socială, ajutorarea săracilor și defavorizaților)

+ 6 Comunitatea Italiană ”Friulana”

M	<input type="checkbox"/>
F	<input checked="" type="checkbox"/>

Da	<input type="checkbox"/>
Nu	<input checked="" type="checkbox"/>

-

Obiect de activitate Organizație ce reprezintă minoritatea italiană din comuna Greci, județul Tulcea

Număr total membri sector public Număr total membri sector privat Număr total membri societate civilă (ONG)

Număr total de membri Număr total femei Număr total bărbați

Număr total tineri cu vârsta cuprinsă între 18 și 30 ani

LISTA DOCUMENTELOR ANEXATE STRATEGIEI DE DEZVOLTARE LOCALĂ

A se anexa documentele în ordinea de mai jos:

Listă documente	Obligatoriu pentru toate SDL-urile	Obligatoriu dacă documentația impune
Documente specifice etapei:	DEPUNERE	
Anexa nr. 1 - Hotărâri de Consiliu Local pentru fiecare UAT/documente înlocuitoare	<input checked="" type="checkbox"/>	
Anexa nr. 2 - Hartă administrativă și geografică	<input checked="" type="checkbox"/>	
Anexa nr. 3.1 - Documente de înființare ale partenerilor	<input checked="" type="checkbox"/>	
Anexa nr. 3.2 - Statutul organizațiilor din cadrul parteneriatului pentru care se acordă punctaj		<input checked="" type="checkbox"/>
Anexa nr. 4 - Acord de parteneriat	<input checked="" type="checkbox"/>	
Anexa nr. 5.1 - Planul de finanțare al SDL - inițial	<input checked="" type="checkbox"/>	
Anexa nr. 7 - Documente justificative FSE+		<input checked="" type="checkbox"/>
Anexa nr. 8 - Documente privind animarea teritoriului	<input checked="" type="checkbox"/>	
Anexa nr. 9 - Documente care atestă experiența anterioară a GAL privind accesarea altor fonduri, cu excepția FEADR		<input type="checkbox"/>
Actul de identitate al reprezentantului legal/împuternicit al entității desemnate prin Acordul de Parteneriat/al GAL	<input checked="" type="checkbox"/>	
Procură notarială (prin care se împuternicește o altă persoană să reprezinte interesele reprezentantului legal în relația cu DGDR AM PS)		<input type="checkbox"/>
Alte documente		
Acordul de parteneriat ITI DD-GAL-uri-FLAG		<input checked="" type="checkbox"/>
Hotărârea nr. 1/10.01.2024 privind aprobarea Strategia de Dezvoltare Locala Dobrogea de Nord Tulcea 2023-2027		
Adaugă document		

DR 36 - LEADER - Dezvoltarea locală plasată sub responsabilitatea comunității

Nr. crt.	Principii și criteriile de selecție	Punctaj
P.1	P1 Principiul privind calitatea parteneriatului	15
CS 1.1	Gradul de reprezentare a mediului privat și a societății civile (inclusiv persoane fizice relevante) este mai mare de 60%	3
	a) Dacă ponderea entităților din mediul privat și societate civilă (inclusiv persoane fizice relevante) raportat la totalul partenerilor este mai mare de 75%, se acordă 3 puncte;	<input checked="" type="radio"/> 3
	b) Dacă ponderea entităților din mediul privat și societate civilă (inclusiv persoane fizice relevante) raportat la totalul partenerilor este cuprinsă între 60% și 75%, se acordă 2 puncte.	<input type="radio"/> 2
	93,33% PONDERE MEDIU PRIVAT	
CS 1.2	Parteneriatul cuprinde cel puțin o formă asociativă ce reprezintă interesele unei minorități (cu excepția minorității rome)	<input checked="" type="radio"/> 3
	Comunitatea Italiană "Friulana"	
CS 1.3	Parteneriatul cuprinde cel puțin două forme asociative ce reprezintă interesele femeilor, tinerilor, copiilor, persoanelor în vârstă, cele care susțin protecția mediului, drepturile omului	<input checked="" type="radio"/> 3
	Asociația "Eliot House" Tulcea/ Asociația „Speranța de mâine Isaccea” / Asociația „Natura Zâmbește”	
CS 1.4	Parteneriatul cuprinde cel puțin o formă asociativă ce reprezintă interesele minorității rome	<input type="radio"/> 3
CS 1.5	Parteneriatul cuprinde cel puțin o formă asociativă ce reprezintă interesele grupurilor vulnerabile	<input checked="" type="radio"/> 3
	Asociația „Speranța de mâine Isaccea”	
CS 1.6	Parteneriatul cuprinde cel puțin două forme asociative cu scop economic sau de reprezentare a sectorului economic care au sediul în teritoriu GAL	<input type="radio"/> 3
CS 1.7	Parteneriatul are în componență reprezentanți tineri sau/și femei	<input checked="" type="radio"/> 3
	"Friulana", "Eliot House", „Speranța de mâine Isaccea”, Cetalul Violetelor SRL, EBC Universal SRL, Mocanu Vasilica Apicultura PFA, Mitu Costel SRL	
P.2	P2 Principiul privind acoperirea teritorială	6
CS 2.1	Teritoriul are o dimensiune minimă de 30.000 locuitori sau 10 UAT-uri	<input checked="" type="radio"/> 3
	12 UAT-uri / 32.472 locuitori	
CS 2.2	Teritoriul cuprinde zone albe (zonele albe includ teritoriile eligibile neacoperite de GAL-uri în perioada 2014-2020 și teritoriile aferente GAL-urilor cărora li s-au retras autorizațiile de funcționare în perioada 2014-2020)	0
	a) Dacă în componența teritorială este inclus cel puțin un UAT care nu a făcut parte din teritoriul unuia dintre GAL-urile autorizate pe toată perioada de programare 2014-2020, se acordă 3 puncte;	<input type="radio"/> 3
	b) Dacă în componența teritorială sunt incluse cel puțin 2 UAT-uri care nu au făcut parte din teritoriul unuia sau mai multor din GAL-urile autorizate pe toată perioada de programare 2014-2020, se acordă 6 puncte	<input type="radio"/> 6
CS 2.3	GAL are cel puțin un UAT din Zona Montană sau din Delta Dunării	<input checked="" type="radio"/> 3
	PARDINA, CEATALCHIOI, SOMOVA, NICULITEL, ISACCEA, LUNCAVITA, VACARENI, GRINDU, I.C. BRATIANU, JIJILA, SMARDAN, GRECI	
P.3	P3 Principiul privind performanța/experiența anterioară a GAL-urilor	4
CS 3.1	GAL-urile au experiență în implementarea LEADER 2014-2020	<input checked="" type="radio"/> 2
	SE MENTINE INTEGRAL COMPONENTA TERITORIALA DIN PROGRAMAREA 2014-2020	

CS 3.2	GAL-urile au fost beneficiari în cadrul măsurilor din propria SDL 2014-2020 (ca beneficiar direct sau în parteneriat) sau au implementat proiecte de cooperare în cadrul sub-măsurii 19.3	<input checked="" type="radio"/> 2
C1930B039IO1923800039 -"Cooperare pentru promovarea produselor și serviciilor cu specific local din teritoriile GAL"		
CS 3.3	GAL-urile au accesat alte fonduri sau au fost beneficiari ai unor proiecte implementate prin PNDR 2014-2020 (ca beneficiar direct sau în parteneriat), altele decât cele din propria SDL sau proiectele de cooperare	<input type="radio"/> 2
P.4	P4 Principiul privind calitatea Strategiei de Dezvoltare Locală (valoarea adăugată a SDL care contribuie la dezvoltarea teritoriului)	28
CS 4.1	Prioritizarea intervențiilor în raport cu nevoile de dezvoltare ale teritoriului	<input checked="" type="radio"/> 4
GAL a priorizat investițiile în raport cu contribuția unei intervenții la atingerea mai multor nevoi, pe baza unor beneficii multiple, relevante.		
CS 4.2	Capacitatea Grupului de Acțiune Locală de a asigura un cadru eficient de a implementa strategia	<input checked="" type="radio"/> 4
GAL are capacitatea de a asigura un cadru eficient de a implementa strategia.		
CS 4.3	Valoarea adăugată a strategiei în teritoriu	<input checked="" type="radio"/> 4
Dezvoltarea turismului, infrastructurii și serviciilor în mod echilibrat și reducerea disparităților în teritoriu.		
CS 4.4	Includerea abordării Smart Village (inovare socială, digitală, economie verde etc.) SAU a intervențiilor care finanțează proiecte care vizează acțiuni de mediu și climă	<input checked="" type="radio"/> 4
SDL are inclusă intervenția M1 pentru mediu și climă		
CS 4.5	Includerea intervențiilor care finanțează proiecte care vizează promovarea și conservarea patrimoniului local material și imaterial SAU a intervențiilor care finanțează proiecte cu beneficii comunitare în domeniul social sau al sănătății	<input checked="" type="radio"/> 4
SDL are inclusă intervenția M2 pentru conservarea patrimoniului local material sau imaterial		
CS 4.6	Includerea intervențiilor care finanțează proiecte cu scop economic ale căror beneficiari direcți sunt femeile și/sau tinerii (între 18 și 30 de ani)	<input checked="" type="radio"/> 4
SDL are inclusă intervenția M4 cu beneficiari direcți tinerii între 18 și 30 de ani		
CS 4.7	Includerea indicatorului de rezultat privind crearea de locuri de muncă	<input checked="" type="radio"/> 4
SDL are inclusă intervenția M5 pentru cuantificarea indicatorului de creare de locuri de muncă.		
P.5	P5 Principiul privind caracterul multisectorial al strategiei	22
CS 5.1	Strategia este orientată către toate cele trei dimensiuni ale dezvoltării locale și include indicatori de rezultat asumați în domeniul social, economic și de mediu/climă	<input type="radio"/> 3
CS 5.2	Abordare multi-fond	22
5.2.1 Valorile asumate prin SDL pentru indicatorii „EECO01 Numărul total de participanți” și respectiv „ESCO01 Numărul total de participanți la acțiunile FSE+” sunt:		5
- Cuprinse între 200 și 450 persoane		<input type="radio"/> 3
- Cuprinse între 451 și 700 persoane		<input checked="" type="radio"/> 5
- Peste 700 persoane		<input type="radio"/> 7
Valoarea asumate de SDI pentru GT este de 452 persoane		
5.2.2 Valorile asumate prin SDL pentru indicatorii „EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani” și respectiv „ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani” reprezintă:		7
- Între 90,00% și 92,50% din valorile asumate ale indicatorilor „EECO01 Numărul total de participanți” și respectiv „ESCO01 Numărul total de participanți la acțiunile FSE+”		<input type="radio"/> 3
- Între 92,51% și 95% din valorile asumate ale indicatorilor „EECO01 Numărul total de participanți” și respectiv „ESCO01 Numărul total de participanți la acțiunile FSE+”		<input type="radio"/> 5

- Peste 95% din valorile asumate ale indicatorilor „EECO01 Numărul total de participanți” și respectiv „ESCO01 Numărul total de participanți la acțiunile FSE+”

7

Numărul participanților copii este de 430 (peste 95%)

5.2.3 Valorile asumate prin SDL pentru indicatorul „EECO01.1 Numărul total de participanți (Roma)” reprezintă:

3

- Între 17% și 20% din valoarea asumată a indicatorilor „EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani” și respectiv „ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani”

3

- Între 20,01% și 23% din valoarea asumată a indicatorilor „EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani” și respectiv „ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani”

5

- Între 23,01% și 26% din valoarea asumată a indicatorilor „EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani” și respectiv „ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani”

7

- Peste 26% din valoarea asumată a indicatorilor „EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani” și respectiv „ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani”

9

Numărul participanților (rromi) este de 74 persoane

5.2.4 Cuantumul bugetului estimativ al acțiunilor de tip c) așa cum au fost definite prin Programul Incluziune și Demnitate Socială „acces copii vulnerabili la excursii, vizite, tabere (de exemplu: creație, sport, diverse tematici), evenimente culturale și educaționale, schimburi de experiență rural-urban, alte acțiuni similare etc.” reprezintă:

7

- Maxim 40% din totalul alocării FSE+ din Strategia de Dezvoltare Locală

3

- Maxim 30% din totalul alocării FSE+ din Strategia de Dezvoltare Locală

5

- Maxim 20% din totalul alocării FSE+ din Strategia de Dezvoltare Locală

7

Acțiunile de tip c) reprezintă 20%

Total punctaj

75

DECLARAȚIE PE PROPRIA RĂSPUNDERE A SOLICITANTULUI

Prin această declarație reprezentant legal / persoana desemnată:

DRAGAN DANUT

a entității:

ASOCIATIA GRUP DE ACTIUNE LOCALA DOBROGEA DE NORD TULCEA

desemnat în vederea depunerii Strategiei de Dezvoltare Locală a Parteneriatului:

DOBROGEA DE NORD TULCEA 2023-2027

Cunoscând prevederile legii penale cu privire la falsul în declarații, subsemnatul:

1. Declar pe propria răspundere că sunt de acord cu prelucrarea datelor cu caracter personal, în conformitate cu prevederile legale în vigoare
2. Mă angajez ca, în cazul în care Strategia de Dezvoltare Locală va fi selectată pentru finanțare, aceasta nu va suferi modificări care să conducă la neîndeplinirea criteriilor de eligibilitate și selecție pe baza cărora a fost selectată
3. Declar că toate informațiile din Strategia de Dezvoltare Locală și din documentele anexate sunt corecte și mă angajez să respect condițiile cerute în reglementările referitoare la prezentul program și pe cele legate de Strategia anexată și să furnizez periodic, la cerere, documente justificative necesare
4. Declar pe propria răspundere că informațiile privind vârsta și sexul reprezentanților entităților din componența parteneriatului au fost verificate pe baza actelor de identitate ale acestora
5. Mă angajez ca, în cazul în care Strategia de Dezvoltare Locală va fi selectată pentru finanțare, să inițiez toate demersurile pentru implementarea și finalizarea a cel puțin unui proiect de cooperare
6. Mă angajez ca, în cazul în care Strategia de Dezvoltare Locală va fi selectată pentru finanțare, la nivelul GAL vor fi implicate minimum 3 persoane cu CIM și contract de voluntariat (după caz) - minimum o persoană angajată cu CIM la nivelul GAL, timp inegal minim 80 ore/lună, echivalent a minimum 4 ore/zi. GAL-ul va asigura permanența la sediu cel puțin 4 ore/zi în intervalul orar 8-17, de luni până vineri, prin intermediul uneia sau mai multor persoane.
7. Declar că Strategia de Dezvoltare Locală este în conformitate cu Carta drepturilor fundamentale și cu principiile generale ale dreptului Uniunii și respectă standardele privind nediscriminarea în ceea ce privește criteriile legate de rasă, naționalitate, etnie, limbă, religie, categorie socială, convingeri, sex, orientare sexuală, vârstă, handicap, boală cronică necontagioasă, infectare HIV, apartenență la o categorie defavorizată, precum și orice alt criteriu care are ca scop sau efect restrângerea, înlăturarea recunoașterii, folosinței sau exercitării, în condiții de egalitate, a drepturilor omului și a libertăților fundamentale sau a drepturilor recunoscute de lege, în domeniul politic, economic, social și cultural sau în orice alte domenii ale vieții publice